
P red  p r o s la v a m i  
d e s e t le tn ic e  v s ta je

Pred dobrim mesecem so na zase
danji! Ljudske skupščine LRS dolo
čili 22. julij za dan vstaje slovenskega 
naroda proti okupatorju. Ta clan 1941. 
leta so namreč prvič nastopile slo
venske oborožene formacije proti šte
vilčno nadmočnemu okupatorju.

Desetletnico vstaje pa praznujejo 
letos vsi jugoslovanski narodi. Po 
H ej Jugoslaviji se že več časa pri
pravljajo za dostojno proslavitev te 
pomembne obletnice. Poleg vseh or
ganizacij Je, jasno da, najaktivnejša 
Zveza borcev. Z vso natančnostjo 
zbirajo Člani Zveze dokumentarni ma
terial o posameznih akcijah, dogod
kih, padlih borcih in podobno. Skot o 
vsi kraj5, ki jih še niso, bodo dosta
vili dostojne spomenike vsem, ki so 
žrtvovali svoje življenje v NOB. V 
večjih središčih pripravljajo i n ure
jajo dokumentarni material za raz
stave, ki bodo ,po večini ostale kot 
stalne razstave v muzejih NOŠ.

Velik pomen narodnoosvobodilne 
borbe pa bo še posebej prišel do iz
raza v doslednem izvajanju vseh že 
sprejetih zakonov in odredb in s 
sprejemanjem novih zakonov in od
redb za dosledno izvajanje načet 
ljudske demokracije, kar je dejansko 
nadaljevanje narodnoosvobodilne bor-

I im  itgdprta ma tržnica
V ponedeljek 2. julija se je v pro- 

Štorih nove ribarnice in tržnice prvič 
začela prodaja zelenjave. Zgradba je 
že :lepo urejena, vendar popolnoma 
dogotovljen in opremljen je šele en 
del stavbe. Tu je nameščena ta nova 
prodajalna. Prodajalno vodi zadružni 
sklad, zalagajo pa jo bližnje obdelo
valne zadruge.

Za potrošnike Kopra je s tem u- 
štvarjen še en pogoj, da bodo postalé 
cene sadju in zelenjavi nižje in realne. 
Že prvi' dan prodaje je bilo pri novi 
prodajalni precej kupcev, ki so bili 
Zelo zadovoljni, saj so poleg lepo u- 
rejene prodajalne in dobre postrežbe, 
tudi cene zelenjavi zelo ugodne, vse
kakor pa nekaj dinarjev nižje, kot V 
privatnih trgovinah. Cene so bile pr
vi dan celo nižje, koit v trgovini pod
jetja »Fru'ktus«, ki je znano pa niz
kih cenah.

Nedvomno je, da je ta intervencija 
zadružnega sektorja na koprsko trži
šče pripomogla k občutnemu padcu 
cen v zadnjih dneh. Važno pa je tudi 
to, da bo tržišče odslej lahko vedno 
dobro založeno.

Da so kupci z novo prodajalno »Za
družnega sklada« prav zadovoljni, nam 
priča dejstvo, da je vsak dan več go
spodinj, ki hodijo kupovat zelenjavo 
v nojto tržnico.

»Zadružni sklad« namerava v naj
krajšem čašu odpreti podobne proda
jalne tudi v Izoli in Piranu.

Vsekakor je ta zadružni poseg na tr. 
žišča zelo važen in zaito bodo morali 
zadrpžniiki skrbeti, da bodo njihovi 

• pridelki na trgu najboljše kakavosti 
in da bo tudi izbira blaga krila vse 
potrebe in želje potrošnikov. Zadruge 
imajo vse pogoje, da se uspešno uve
ljavijo, s čimer bodo koristile sebi in 
potrošnikom.
— «mi r u j em    ih   n in umu amamMMmu

Odšli so v počiiniške 
kolonije

V. torek zjutraj je odpotovala v 
počitniške kolonije v Slovenijo prva 
skupina naših otrok. Bilo jih je ne
kaj nad sto. Oni so šli v Ptuj, kjer 
bodo ostali mesec dni. V sredo pa 
sta odpotovali še dve skupini in sicer 
italijanski in slovenski otroci iz Sv. 
Lucije, Sečovelj in Sv. Jerneja So 
šli v znano zdravilišče Dobrna, druga 
skupina okoli 70 otrok pa iz Babičev, 
Marezig, Boršta, Trušk in Vanganela 
pa v počitniško kolonijo v Logatec. 
V četrtek pa je odpotovala zadnja 
skupina otrok iiz Izole in Baredov išto.

POGLED NA IZOLO TUOI LETOS BODO 
TREBNI OTROCI LETOVALI V TEM PRIJAZNEM

OKREPČILA PO- 
OBALNEM MESTECU

tako v Slovenijo. Osebje, ki spremlja 
otroke je odklonilo iz svoje zavedno
sti vsako nagrado za delo z otroki. 
Nekaj sto naših otrok, predvsem onih, 
ki'k o ličk aj bolehajo na pljučih in

ki so šibkega zdravja, pa bo ostalo 
pri nas v Ankaranu, kjer je zelo pri
praven kraj za zdravniško okrevanje. 
Otroci iz Biujščlne so tudi že odpo
tovali v Slovenijo. Ko se bodo po 
meseicu dni vrnile te skupine iz Slo-

be.
Tudi na Koprskem se Zveza borcev 

že dalj časa pripravlja na praznova
nje Dneva vstaje slovenskega naroda. 
Krajevni odbori Zveze pripravljajo 
skiipno z ostalim i množičnimi orga
nizacijami programe za krajevne 
proslave. Poleg tega pa bo še ljudsko 
taborenje v  bližini Vanganela.

Spomin na vstajo jugoslovanskih 
narodov in na njihovo borbo, ki je 
začudila Evropo in ves svet, spomin 
na padle borce in ustreljene talce, 
spomin na umrle v taboriščih in je
čah, spomin na žrtve požganih vasi 
i n bombardiranih mest, spomin na 
sirote in invalide, spomin na \'se to 
nas obvezuje na še večjo budnost in 
pripravljenost za ohranitev naše ne
odvisnosti. Okoli nas razvijajo 
Ze več kot tri leta moskovski voditelji 
prave orgije vojnohujskaškega besa. 
navijajo posebne vrste jaaz, ki pa 
prav nič ne zaostaja za divjaškim  
krikom in pozivanjem na križarsko 
vojno proti nam, proti našim naro
dom in proti našemu vodstvu. Raz
širjajo šovinistične strasti in ubijajo 
naše graničarje, provocirajo in prese
ljujejo naše ljudi iz svojih rodnih 
krajev neznano kam. Njihovo početje 
je slabše od Hitlerjevega. Poslužujejo 
sé demokratičnih in revolucionarnih 
fraz in prav zaradi tega so toiško ne
varnejši. Njihove fraze Je treba do 
d'na razkrinkati in pakazati pred 
vsem svetom njihov podli namen. 
Jugoslovanski narodi si žele mirno 
ustvarjanje in bratsko sodelovanje z 
narodi na Balkanu, kakor tudi z na
rodi vsega sveta, katerih besede so 
iskrene in miroljubne. Njihove azi- 
jatske metode moramo preprečiti za 
vednó kakor tudi njihov poizkus, da 
bi zavladali svetu.

Sovražniki nas hočejo prestrašiti. 
Pri svojem delu pa pozabljajo na 
našo preteklost. Ob tej priliki jih 
želimo spomniti na našo preteklost, Mi 
smo narod, ki ima revolucionarne iz
kušnje. Za naše revolucionarne pri
dobitve je pomrlo in  trpelo veliko 
število ljudi in še smo pripravljeni 
boriti se proti vsakemu, ki bi skušal 
ovirati naše u stv e -jalno delo našo 
skrb za boljšo bodočnost.

SOVJETSKI IMPERIALIZEM
IN N O TR A N JI R A Z K R O J  V  DRŽAVI

Zadnji dogodki okoli Koreje so 
marsikje vzbudili optimizem in pre
pričanje ,da bo končno le nastopilo na 
svetu obdobje miru. Svet se sprašuje, 
ali bo po neuspehu napada na Koreji, 
Sovjetska zveza opustila politiko u- 
stvarjanja napetosti ali takoimenova- 
ne hladne vojne, ki je povzročilo o- 
gromino oboroževanje in strah, da lah
ko vsak hip izbruhne splošna svetov
na vojna.

Ali bo Moskva spremenila svojo 
politiko? Na to vprašanje lahko odgo. 
vorimo le, če pogledamo spremembo 
v zadnjih letih v družbenih odnosih 
v Sovjetski zvezi. Popolnoma v nače
lih, po katerih so v  -prvem razdobju 
gradili to prvo državo delovnega ljud
stva in pospešeni nadaljnji razvoj v 
smeri državnega kapitalizma z zani
kanjem vsakih etičnih in človečanskih 
načel — vse to ustvarja v Sovjetski 
zvezi in -njenih satelitskih državah 
politični sistem, k i se ne razlikuje v 
ničemer od sistema hitlerjevske Nem
čije. Ce upoštevamo to dejstvo, mora
mo odgovoriti na vprašanje, ali bo 
Moskva spremenila svojo politiko, 
zanikalno. Strašno je, če pridejo v ne- 
ki državi na oblast izrojenci in če po
stanejo njihove -blazne ideje temelj 
politike te države. Tako je bilo v 
Nemčiji in isto se  sedaj nadaljuje v 
Sovjetski zvezi in njenih podložnih 
državah. Brutalnost in napadalnost 
zakrivajo v  razne visokodoneče fraze 
o miru in o socializmu.

Sovjetski vlastodržci bi pahnili brez 
vsakega pomisleka ves svet v vojno, 
če bi le imeli u-panje, da bi v  tej Voj
ni zmagali. Stotisoči in milijoni člo
veških žrtev, beda im drage vojne 
strahote zanje ne pomenijo ničesar. To 
so pokazali v korejski vojni, v kateri 
je pomrlo poleg milijona in pol voja
kov nad tri milijone civilistov. V 
vojno so'poslali Kitajce in Severnoko
rejce, 'nezadostno oborožene im oprem
ljene. Njihove žrtve so jim bile ma
lo mar. Ljudje jim ne pomenijo ni-

E G L E D m e d n a r o d n ih
PO LITIČN IH  

DOGODKOV
Kot najvažnejši dogodek preteklega 

tedna moramo omeniti ponudbo gene
rala Rkigwaya Severnokorejcem m 
Kitajcem za prenehanje sovražnosti, 
toda o torn pišemo podrobneje v po
sebnem'članku.

Nič manj važen ni tudi spor med 
Anglijo in Iranom zaradi podržavlje
nja perzijske petrolejske industrije 
ki se vleče že mesece in mesece.

Na trenutke izgleda, da se bo za
devščina rešila m'rnim potom, namah 
pa pridejo nove okoliščine v.mes, ki 
še bolj zaostrujejo že  tako napet po
ložaj. Anglija je celo poslala v per
zijske vode vojno ladjo »Mauritius«, 
druge vojne ladje pa čakajo na Malti 
fft v  Cipru. Toda perzijska vlada trdo
vratno stoji na svojem stališču in vse 
kaže, da ni voljna sprejeti angle
ških predlogov, čeprav ne izključuje 
možnosti častnega kompromisa. Ugoto
viti moramo, dà se je perzijska vlada 
polastila naprav angio-iranske petro
lejske družbe zlasti v Abadanu. in da 
je uvedla strog režim pri izvažanju 
nafte. j

V četrtek petega tega meseca se je 1 
destalo Mednarodno sodišče v Haagu, " 
da bi razglasilo svojo 'odloč.tgv giéde 
ahglo-iräftskega petrolejskega spo
ra. V glavnem se bo Mednarodno so
dišče omejilo na določitev imetja an- 
gTeškh državljanov, ki prebivajo v 
Perziji in zisčtto interesov Ahglb-irSn- 
ške družbe. ,

V •Londonu niso izgubili upanja na 
mirno rešitev tega spora ta verjame
jo, da bo Mossadegh, predsednik iran
ske vlade, oprezen ter ne bo z ukrepi 
šc poslabšal odnošajev.

Ob pril'ki 175, Obletnice progla
sitve ameriške neodvisnosti je dal ne
kaj pomembnih izjav sam predsefta 'k 
Truman ter se je zlasti dotaknil korej
skega vprašanja. Izrazil je upanje, da 
bodo razgovori za premirje uspešni. 
Ce  pa ne bodo .je poudaril Truman, bo 
to  zaradi tega, ker nasprotnik noče 
miru. Dejal je, da 'nevarnost sovjet
skega napada še vedno grozi številnim 
deželam, vštevšl združene državi 
merilce.

V četrtek se je sestala francoska na
rodna skupščina, ki je izšla iz volitev 
17. junija. N i še  znana sestava nove 
vlade, toda dosedanji predsednik vlade

Queuille je skl eh il podati ostavko, da 
omogoči tako sestavo vlade, ki bo od
govarjala volivnim rezultatom.

Omeniti moramo, da je dala ostavko 
tudi VenizeloSova vlada v Grčiji, ker 
je odstopil predsednik socialistične 
demokratske stranke Papandreu in 
njegovi somišljeniki. Novo vlado se
stavljajo seda j izključno člani liberal
ne stranke. Glavni namen nove vlade 
je, da sprejme nov votivni zakon in 
pripravi prihodnje volitve, katerih 
datum pa še ni znan. Predsednik no
ve vlade je še  vedno Venizelos.

Tudi Jašjdova japonska, vlada je do
živela preosnovo. V novo vlado, kate
ri predseduje še  vedno Jošida, in ki 
je obenem prevzel .zunanje ministr
stvo, je prišlo šest novih ministrov 
in sicer pet liberalcev in en konserva
tivec. Preasnova vlade je v zvezi z 
pripravami za sklenitev mirovne po
godbe.

Nemška oborožitev je zopet na 
j dnevnem redu. Ameriški visoki komi- 
i  sar v  Nemčiji Mac Cloy je po svojem . 
i. povratku iž Amerike pddal V Frank- 1, furtu nekaj izjav. Dejal je, da ne bo 
u nobene odločitve o nemški obofož t- 

vi, preden ne bodo znane vse možno
sti ó ustanovitvi evropske armade. 
Mac Cloy je nekako namignil, da bo
do Nemci sodelovali v okvira evrop
ske armade, toda ne kot samostojna 
armada, kar je zelo razočaralo mno
go Nemce, v Parizu so pa to sprejeli z 
zadoščenjem, ker so Francozi vedno 
zastopali tako stališče.

Ob tej priložnosti je tudi ■mudan
ti, da še  je vrnil iz Sovjetske zveze 
predsednik vzhodno-nemške vlade Ot
to Grötewahl, kjer je prebival preko 
dva meseca. Po vesteh enotne socia- 
iišitične stranke je Grotewohl vodil 
razgovore s sovjetskimi .predstavniki 
glede bodoče sovjetske politike do 
Nemčije in o sklenitvi separatnega mi. 
ru med Sovjetsko zvezo in Vzhodno 
Nemčijo.

Značilno je v sedanjem trenutku, da 
zapadna-nemška zvezna vlada zahte
va zvišanje policijskih sil. /Zapadna 
Nemčija utemeljuje to svojo zahtevo s 
tem, da je njena meja dolga nad 4.700 
kilometrov, in da je neposredno ogro
žena od sovjetskih agentov in ljudske 

policije sovjetske cone.

česar v njihovih blaznih načrtih za 
gospodstvo nad svetom. Za njih ne 
obstaja nobena morala, spoštujejo sa
mo silo, grobo s To, ki se jim lahko na 
vojaškem področju zoperstavi.

V zadnjem času prihajajo vesti, da 
sovjetski sateliti, ki mejijo na Jugo
slavijo, izseljujejo jugoslovansko 
manjšino, ki živi na mejah proti Ju
goslaviji'. Začeli so Rumimi, ki so 
ustvarili na meji proti Jugoslaviji 
prazen pas, širok 50 km. V tem pasu 
so izselili vse ljudi. Prišli so s kami
oni, blokirali vasi, naložili ljudi na 
kamione ter jih Odpeljali neznano kam. 
Selili so večinoma ponoči ta s pu- 
Kinimi kopiti tirali ljudi, ki so se o- 
botaviljali zapustiti rodno grudo. 
Obenem so jim izropali njihovo imo
vino. Ponekod so poprej organizirali 
zborovanja, na katerih so ljudem po
vedali, da pričakuje Romunija napad 
s strani Jugoslavije; da so na mejah 
zbrane anglo-ameriške čete, ki so pri
pravljene, da vsak trenutek napadejo. 
Rekli so nesrečnim .ljuidem, da jih e- 
vakuirajo zato, da ne bi postali žrt
ve bombardiranja letal, ki bodo vsak 
čas napadle.

V Zadnjih dneh so prišla poročila o
podobnih zverinskih akcijah tudi na 
madžarski in bolgarski meji. Madžari 
rušijo tudi hiše, tako da ustvarjajo 
takoim-enovani »brisan prostor«.

Ti zadnji ukrepi informbirojevskih 
agentur v Bukarešti, Budimpešti in 
Sofiji niso samo v nasprotju s sploš
nimi načeli civilizacije in humanosti, 
temveč predstavljajo klasičen primer 
zločina genocida (iztrebljanja). Gene. 
ralna skupščina Organizacije Združe, 
nih narodov, je 9. decembra 1948 Spre
jela konvencijo za preprečevanje ta 
kaznovanje genocida, ki je označen 
kot »kazensko dejanje, in ima namen 
uničiti posamezne skiup'ne prebival
stva zaradi rasnih, nacionalnih ali 
verskih motivov« in ga obsoja kot naj- 
težji zločin proti človeštviu.

Viprašanje izpustitve bivšega za
grebškega nadškofa Stepinca je spet 
predmet mnogih komentarjev. Beo
grajski krogi so pripomnili v zvezi z 
vestjo, da je jugoslovanska vlada iz
razila pripravljenost izpustiti iz za
pora Steipnca pod pogojeip, da zapu
sti Jugoslavijo, da vatikanski krogi ne 
soglašajo s tem jugoslovanskim pred
logom in to zaradi tega, da bi mogli 
še nadalje v  Vatikanu vršiti protiju
goslovansko kampanjo. Zaprti Stepi- 
nac je Vatikanu še vedno važen ar
gument za napade na jugoslovansko 
vlado, in zato raje dovoljuje,, da po
daljša zaporniško življanije, da bi 
še naprej lahko služili zi izsiljevanje 
in klevete proti jugoslovanskim na
rodom.

V praksi »velikih učiteljev« iz Mo
skve taki postopki niso novi. Po kon
čani vojni so preselili v Sibirijo v 
celoti več narodov. Naj omenimo samo 
Čečene i z Kakaza ter Krimske Tata
re.

Vsi ti ukrepi se prav nič ne razli
kujejo od postopanja nemških naci
stov. Sedanji sovjetski vlastodržci jih 
v marsičem drugem posnemajo. So
vjetska koncentracijska taborišča so 
na dobri poti, da bodo postala prav 
taka, kot so bila nekoč nacistična. Se 
nikoli v zg^dovtai ni bil v neki državi 
tako visok procent ljudi po zaporih 
ali taboriščih, kot je danfes v Sovjet
ski zvezi. Iste postopke so začeli uva
jati tudi v satelitskih državah. Izse
ljevanje iz Budimpešte so kljub pro
testom iz vsega sveta nadaljuje. Do- 
sedaj so izselili že nad 30.000 oseb, ki 
se ne strinjajo s sedanjim režimom. 
Tudi ta ukrep upravičujejo z nevarno
stjo napada š strani Jugoslavije.

Vsi ti ukrepi predstavljajo sestav
ni del nemiroljubne, napadalne poli
tike Sovjetske zveze, ki hoče svet dr
žati v  statai napetosti n strahu pred 
vojno. To pa je posledica notranjih 
razmer v Sovjetski zvezi in njenih 
satelitskih državah. Vedno močnejša 
notranja nasprotstva in protislovja ti
rajo vladajočo kasto v pustolovsko 
politiko na zunaj.

Od tu in tam po svetu

venjje, bodo odšle druge, ki bodo 
«stale do začetka šolskega leta.

Kakor potrebujejo naši otroci sve
žega plahiskega zraka in spoznavanje 
naše domovine, tako potrebujejo o- 
troci iz Slovenije obmorska leto
višča, zato pa bo že te' dni prišlo k 
nam iz Slovenije nad šesto otrok, ki 
bodo nameščeni predvsem v obalnih 
mestih. Tako bo tudi letos še večje 
število naših otrok in otrok i.z Slo
venije preživelo svoje počitnice ob 
morju ali pa na planinah, kjer si 
bodo nabirali zdravja in novih moči 
za prihodnjo šolsko leto.

Predsednik Truman je ob koncu 
svojega govora v sredo poslal osebno 
poslanico amerikanskim četam na Ko
reji, v kateri pravi, da bodo čete, ki 
se borijo na Koreji prišle v zgodovi
no kot prva armada, ki se je borila 
pod zastavo Združenih narodov za 
svobodo človeštva.

V zvezi z obsodbo dopisnika agencije 
Asoicieted Press Oatisa v Pragi, je ta 
agencija izjavila, da je obsodba gro
ba prekršitev najosnovnejših pravnih 
temeljev. Agenc'ja pravi v svoji iz
javi, da se češkemu sodišču ni posre
čilo Oatisu nič drugega dakazatj, kot 
da se je pečal z običajnim zbiranjem 
vesti.

V Beograd je prispel sodnik vrhov
nega sodišča Združenih držay Ameri
ke William Douglas, ki je na položaju 
vrhovnega sodnika od marca 1939., ko 
ga je na to mesto imenoval pokojni 
predsednik Roosewellt. Znano je, da 
najbljžji krogi demokratične stranke, 
kakor tudi sindikalne organizacije a- 
fneriških industrijskih delavcev, včla
njenih v CIO, zahtevajo, da Douglas 
kandidira za predsednika Združenih 
držav na volitvah leta 1952.

č u d e n  d e m o k ra t
Med nemajhnimi demokrati sodobne 

Italije se nahaja brez dvoma m'nister 
La, Malfa, ki ima mogočno besedo v 
republikanski stranki ta zaradi tega 
tudi (primerno mesto v italijanskem  
javnem življenju. Svojo demokracijo 
rad poudari ob vsaki priliki, ki naj 
bi bila posebno pristna, č-eš da ni 
bil nikdar fašist. Vendar njegovi bliž
nji znanci, ki ga poznajo še izza ča
sa, ko je živel v Milanu pravijo, da 
trpi na slabem spominu, ker sicer 
verjetno ne bi tako hitro pozabil ča
sov, ko je tako rad paradiral v lepo 
zlikani črni srajci kot vreden časti
lec svojega velikega učitelja-duceja.

No pa verjemimo ministru La Malfi, 
da je s svojo politično preteklostjo 
pozabil tudi njene nauke, saj je tako 
lepo zapisal sedaj v spominsko knjigo 
v Trstu, ki .ga je počastil s svojo 
navzočnostjo ob priliki velesejma, da 
ni prave demokracije brez spoštova
nja narodnosti. Vendar je ta dober 
tu takoj pokvaril, ko je pristavil, öa 
je Trst Italija ta Italija Trst. Ta iz
java namreč ne diši preveč po de
mokraciji, ali je pa taka demokra
cija, kakor si jo je predstavljal nje
gov nekdanji šef-duce. Verjamemo, 
da bi hotel gospod minister napra
viti malo predvolilne propagande po 
Trstu, kjer se tla šovinizmu resno 
majejo, tako da veliki duhovni ire
dente že sedaj stikajo glave, kako bi 
preprečili groizečo nevarnost. Prepri

čani pa smo, da pri tem tudi naro
čene injekcije ministra La Malfa ne 
bodo mnogo pomagale, ker tržaško 
ljudstvo je že davno sprevidelo, kam 
ga Vodi (pot šovinizma in iredentizma, 
zlasti pa sovraštva vsega, kar diši 
po Slovencih. Ce bi bil minister La 
Malfa le malo dosleden svoji prvi 
izjavi, da prave demokracije ni brez 
spoštovanja narodnosti, re bi mogel 
v isti sapi reči, da je Trst Italija, 
ker je s tem dokazal prav nasprotno, 
namreč da ne spoštuje ppseibnp na
rodnosti. Danes ve že ves svet in ne 
je minister La Malfa, da Italija kaj 
mallo gleda na druge narodnosti, saj 
je tam slovenski jezik zabranjen v 
j#vni uporabi, a Slovenci nimajo no
bene šole in jih na vseh Področjih 
politično in kulturno . zatirajo. Iste 
metode bi pa radi pristaši ministra 
La Malte uvedli v Trstu, kjer mestni 
očetje, ki prisegajo na njegovo poli
tično vero, .tiišče ušesa kakor svoj 
čas Turki ob zvonenj.u ne-vern iških 
zvonov, ako bi predstavniki Sloven
cev, posebno še naprednih Slovencev 
hoteli rabiti svojo materino besedo.

Zato moramo ne le mi Slovenci 
odklanjati demokracijo, katere po
bornik je  italijanski minister za zu
nanjo trgovino, marveč tudi mislimo, 
da so njegove spodbujajoče besede za 
bližajočo se volilno borbo glas vpi
jočega V puščavi. Bolje bi bilo, če bi 
dejal, da Trst je srednjeevropsko za-

Mir na
Ves svet je .presenetila vest, da so 

Severnokorejci in Kitajci sprejeli 
predloge vrhovnega poveljnika sil 
Združenih narodov na Koreji gene
rala Ridgwaya o ustavitvi ognja.

Cim so v Washingtonu zvedeli o 
pozitivnem odgovoru, se je predsed
nik Truman takoj sestal z ministrom 
Achesonom ta obrambnim ministrom 
Marshallom, ki so nà dolgo razprav
ljali o severnokorejskem ta kitajskem 
odgovoru.

Vladni krogi v Washingtonu pa še 
dalje molčijo in ne navajajo končnih 
navad i, ki jih bodo dali za začetek 
pogajanj. Tudii razni strokovnjaki so 
podrobno proučili odgovor Severnih 
ih prišli do zaključka, da je spre
jemljiv in da ne predstavlja bistvenih 
zaprek za skupni sestanek. Severni so 
namreč sporočili, naj bi bil sestanek 
nà 'področju Kaesoniga ob 38. vzpored
niku in to med 10. in 15. julijem.

V Waahintanu in v  Organizaciji 
združenih narodov so zaskrbljeni, ker 
so Severni predložili, naj 'bi bil se
stanek med 10. in 15. julijem; to bi 
namreč slabo vplivalo na moralo čet, 
z druge strani pa daje možnost na
sprotniku, da (pregrupira svojp sile. 
V, resnici pa predlog Severnih ni imel 
skritih namenov, temveč so samo ho
teli pridobiti na času, da lahko sto
pijo v stike iz Moskvo;

Moskovski krogi pa se do danes 
še niso izjasnili o poslanici vrhov
nega poveljnika sil Združenih naro
dov. »Pravda« je objavila samo od
govor kitajskega ta severnokorejskega 
■poveljnika, katerega je prenašal tudi 
moskovski radio, toda brez vsakega 
komentarja.

Končno so Severni odgovorili, da 
s o , pripravljeni sestati se 8. julija v 
Kaesongu na predhödtrh razgovorih.

Tako približno potekajo tehnične 
priipraVe za ustavitev ognja. Ves svet 
je z zadovoljstvom sprejel željo in 
pripravljenost vojskujočih strank, da 
prenehajo s sovražnostmi. Koreja je 
namreč kot mora tlačila vse človeštvo 
v bojazni, da bi se iz korejskega kon
flikta lahko porodil nov svetovni .po
žar, ki bi svetu prinesel še večja raz-

ledje in to zaledje je Trst, ker se 
na tej zemljepisni gospodarski (in zgo
dovinski resnici ne da mnogo raz
pravljati, zlasti še je ne da pa pobiti 
s praznimi volilnimi frazami, ki so 
bile že tolikokrat premlete, da ni
majo danes več ne vsebine ne odmeva.

To ve ne le sam gospod minister 
La Malfa, marveč tudi oni njegovi 
tovariš^ v rimskem parlamentu, ki 'so 
zrrova zaskrbljeni Sa »talijanstvo« 
Trsta. Tam namreč kar dežuje inter
pelacij, kako se vlada zanima za Trst 
in kako misli nastopiti naprata ne
kim pojavom, o katerih ti gorečneži 
italijanskega iredentizma trde, da bi 
ahko ogražali »svete pravice«, ki jih 
ima mati Italija do svoje izgubljene 
hčerke. Ko bi se ti dobri očetje svo
jega naroda malo bolj , zanimali za 
druga mnogo bolj pereča vprašanja 
kot je Trst, bi gotovo ne škodilo 
državi niti njenemu ljudstvu. Saj 
vladajo tam take gospodarske in so
cialne prilike, da je deia več -kot do
volj, na katerem' koli koncu se že 
zagrabi. Poleg tega bi pa tako dem 
bilo, kakor ugotavlja beograjska »Bor
ba«, 'tudi zato mnogo koristneje, da 
ne bi zastrupljalo odnošajev med 
obema sosedama in vodilo do zbli- 
žanja in potrebnega gospodarskega 
sodelovanja.

Očividno italijanskemu šovinizmu 
to ni mar! On želi (tudi bližajočo se 
notranjo borbo za zasedbo mestnih 
stolov v Trstu uporabiti za veleitali- 
jansko propagando — vendar mu 
lahko že sedaj, povemo — samo v 
škodo Onih interesov, za katere mikli, 
da jih na ta način najbolje zastopa,

U T R J U J M O  SR P O G L A B L J A J M O  
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K 1 T A J  S 1C A
III P R E M I R J E  mA KOREJI

Ves svet je prijetno vznemirila 
vest, ki so jo v nedeljo zvečer raz
širile radijske postaje, da sta povelj
nik kitajskih prostovoljcev in po
veljnik severnokorejskih čet, sprejela 
predlog generala Ridigwaya, povelj- 
nlka vojske Združenih narodov, da 
se začnejo razgovori o premirju na 
Koreji. Kot vse kaže, se korejska 
vojna hitro bliža koncu. Ves svét se 
sprašuje, kakšne bodo posledice ne
uspešnega konca kitajske ofenzive na 
odnose med Sovjeti in Kitajci. Ali se 
bo Kitajska tudi v bodoče zadovolje
vala z vlogo, da bo hod'la po kostanj 
v ogenj za sovjetske taterese, ali bo 
žrtev stotiisočev padlih »prostovolj
cev«, kii so se slabo oboroženi morali 
boriti proti tehnično izvrstno oprem
ljeni vojski Združenih narodov, le 
izmodrila kitajske voditelje?

Ali je mogoče, da je tako velika 
država, kot je Kitajska, ki ima nad 
460 milijonov prebivalcev, satelit ta 
nič drugega kot satelit? To je vpra
šanje, ki si ga zastavljajo v zadnjem 
letu, odkar traja korejska vojna, 
povsod ,po svetu.

Ce pogledamo splošni položaj, pred
vsem na gospodarsko stanje Kitajske, 
bomo videli, da so njeni interesi 
povsem drugi, kot pa (da sledi slepo 
sovjetski politiki v  tem delu sveta. 
Nova Kitajska se nahaja danes sredi 
skoraj nepremostljivih težav, ki so 
posled'ca bede in nerazvitosti pol- 
kolo.ntalnega stanja predpretekle do 
be. Dvajsetletna državljanska vojna ih 
korumpiranost Cangkajškovega re
žima je spravilo to velikansko državo 
v popolno gospodarsko zmedo- Kitaj
ska bi potrebovala dolgo dobo miru, 
da bi lahko posvetila vse svoje sile 
gospodarski izgradnji. Potrebovala bi 
čim ožje gospodarske stike z inozem
stvom, kjer bi lahko nabavljala po
trebna sredstva za svojo gospodarsko 
izgradnjo. Vojna na Koreji pa jo je 
pahnila v položaj, ko je .bilo treba
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dejanja ta gorja, kot pa zadnja sve
tovna vojna. Posebno še, ko se je 
miroljuben svet prepričal, da je spro
žila spor na Koreji Sovjetska zveza, 
ki je mislila, da bo na lahek nač n 
razširila svojo hegemonijo in to na 
račun malih narodov.

Sele sedaj, ko je uvidela, da je 
njen up šel po vodi in da so se nje
nim načrtom odločno postavile oo 
robu članice Organ zacijt združenih 
narodov, je sklenila prenehati s to 
žalostno avanturo.

Žrtve konflikta sta pa ostali Koreja 
in pa Kitajska ljudska republika, 
zlasti Koreja, ki je verjetno od vseh 
držav najbolj razdejana, saj so se 
vojske večkrat pošastno sprehodile od 
severa proti jugu in nasprotno ter 
pred seboj in za seboj pustile stra
hotne slike.

Koreja še enkrat dokazuje vsemu 
človeštvu, kakšen je sovjetski impe
rializem: krvav kot vsi imp ernia item:, 
pa čeprav operira s sladkimi bese
dami in frazami o miru, o enakoprav
nosti med narodi, o socialni pravici, 
o svobodi itd. 'Korejsko ljudstvo si 
bo za vedno zapomnilo te sladke be
sede moskovskih mogotcev.

Upamo, da bo tudi modremu vod
stvu v Kremlju ostala Koreja kot 
dobra šola in da si bo dobro premis
lilo, prej kot začne s kakšno novo 
agresijo v drugih delih sveta.

Kakšne rezultate bodo prinesli 
predhodni razgovori v  Kaesongu 8. 
julija, je težko predvidevati, toda na 
splošno vlada povsod optimizem. -Se
veda je to le prva faza k miru na 
Koreji in sploh na Daljnjem vzhodu, 
toda vendar ,prva svetla luč, ki vliva 
upanje, da bo prišlo do miru, kar bi 
v veliki meri pripomoglo, da se u- 
gódno rešijo tudi ostala pereča vpra
šanja v drugih delih sveta.

vsak dolar porabiti za nenasitne po 
trebe korejskega bojišča, za oborože
vanje im vzdrževanje velikih vojnih 
formacij v mobilnem stanju. Namesto 
trgovskih zvez s tujino, je korejski 
spopad prinesel Kitajski delno blo
kado, ki je povzročila, da si ne more 
nabaviti mnogo dragocenega materiala 
in surovin, ki jih neotohodno potre
buje.

Sovjetska pomoč je bila bolj pro
pagandnega značaja. V zadnjem času 
so nabirali po vsem Kitajskem pro
stovoljne prispevke za nakup orožja 
v veliki bratski državi. Kitajci so 
danes v položaju, da morajo plače
vati Sovjetski zvezi celo orožje za 
vojno, ki jo vodijo skoraj v  izključno 
dala Kitajski kredit tri sto milijo- 
njenem interesu. Sovjetska zveza je 
nov dolarjev za pet let. Ce pogledamo, 
kaj porrieni ta vsota za tàko veliko 
državo, naj navedemo, da je 300 mi
lijonov dolarjev dobila mala Avstrija 
v . enem letu po Marshallovem planu. 
Kitajska je zelo nerazvita država. Ce 
računamo po njenem prebivalstvu, 
ima 400 krat manj industrijske opre
me, kot jo ima Amerika im stokrat 
manj kot jo imajo zapadno evropske 
države. Na Kitajskem proizvedejo na 
enega prebivalca dva kvadratna metra 
tekstila, na Japonskem 57 kvadratnih 
metrov, v  Angliji pa 60. V Zed njenih 
državah pridejo na eno kmečko go- 
spodarstvo štirje člani, ki obdelujejo 
73,4 ha zemlje, na Kitajskem pa pride 
na eno kmečko gospodarstvo osem 
članov, ki žive od 1,69 ha zemlje. Že
lezniška mreža v tej velikanski dr
žavi znaša 2.400 km; 9 od 28 provinc 
Kitajske je brez vsakih železnic.

Veliko pa je rudno bogastvo Ki
tajske. Zaloge .premoga cenijo na 250 
milijard ton, železne rude pa :na 4,2 
milijarde ton. Potencial njene vodne 
energije cenijo na sto milijonov kilo
vatnih ur.

Hitra industrializacija bi bT edin 
izhod, 'da bi dvignila Kitajska svoje 
prebivalstvo iz bede in zaostalosti. 
Po računih ameriškega politika Hen
rija Wälaeeja bi bilo potrebno, če Dl 
se KTajska razvijala v istem tempu, 
kot se je razvijala Japonska v -letih 
1S00—19-37 za prvih deset let 14 mili
jard dolarjev, za naslednjih 10 let pa 
23 milijard dolarjev. Sam Stalin je 
leta 1945 v nekem razgovoru s Hop 
kinsoim priznal, da Sovjetska Zve/.» 
ne more 'učinkovito pomagati Kitaj 
ski in je rekel, da bi lahko same, 
Združene države Arne ike s Svoje, 
veliko gospodarsko (pomo- io zadev- 
IjiJe potrebe te zaostale države.

Sovjetska zveza torej ne more uči n. 
kovito pomagati Kitajski. I-n če ra
čunamo, da so Sovjeti odnesli s  Ki
tajske industrijske opreme v v e d  
nosti 900 milijonov v času, ko so 
imeli Zasedeno Mandžurijo, vidimo, 
Sä' so do sedaj napravili Kitajski le 
škodo. 'Poleg tega mora Kitajska bla
go, ki ga kupuje v Sovjetski zvezi, 
plačevati draže kot na svetovnem  
trgu. Sovjetska zveza se je vsilila 
Kitajski za posrednico v njeni izvoz
ni trgovini in absorbira skoraj ves 
njen izvoz ter dalje prodaja kitajske 
proizvode na svoj račun. S  pomočjo 
mešanih družb direktno izkorišča ki
tajska prirodna bogastva. Očitni znak 
škodljivosti takta gospodarskih zvez 
na Kitajsko je njeha lanskoletna tr
govinska bilanca, po kateri je Kitaj
ska več izvozila kot uvozila, kar je 
popolnoma nenormalno za državo, ki 
je opustošena .po vojni in ki stremi 
za hitro gospodarsko obnovo in raz
voj.

Vojna na Koreji je za Kitajce iz
gubljena. izgubljene vojne in težke 
Žrtve, ki so bile zaman, pa so doslej 
vedno-pretresale narode in države ta 
jih iizmadrile.

..................... .........

Kako so v tovarni Jimpelea' v Izoli
rešili vprašan] e p o manj kanj a plina

Kakor je znano je treba za 'konzer
viranje rito primerne pločevinaste 
škatle. Te šlkaltle pa .delajo v vs.ak.i 
tovam.j konzervirainija. Talko tudi v 
»AMp El eJI« v  Izoli. Toda za proiz
vajanje škatel je treba poleg ploče
vine im- takiih strojev, ki izoblikujejo 
pločevino tudi plin, s pomočjo kate
rega t'allijo cin in .potom vairjènja iz
delajo -šlkatile, kjer nato .konzervirajo 
sadje, ribe. Zelenjavo iitd.

Ker je v Izoli precej šibka plinar
na in ne ààjfe 'tako kaloričnega ialina 
ter je bilia ipoleg tega zadnje čase 
tudi nekaj (pokvarjena in ni delovala 
kakor bj mdrala, saj nàti ne more več 
to t  itoiiiko, leer je stara Okoli 40 let, 
a kadar '30 jo rnOnitiira.ii šo vedeli, 
da bo le dvajset let dobro delala, je 
v naših tovarnah konzerviranja v 
Izoli nastalo zelo pereče vprašanje 
pomanijikanja. 'pliha. Sicer za tovarno 
»ARRIGONI« n,; bi! 'to takšen pro
blem, kakor za »AMFELEQ«, ker se 
ta 'tórva,rina nahaja bliiziu pl.iinann.e. Za 
tovarno »AMp ELEO«, Mi je na dru
gem koncu mesta, pa je bilo to vpra- 
šonje nuj.no in ga je bilo treba re- 
šitti.. Pilim, 'ki ga. je dajala hlastna pli
narna -skoraj hiiiti m  doispel do »AM- 
PELEE« in, če so se morali posluže
vati iz njim, je bilo to zelo tčžko, ker 
ni imel toliko kalorij, kakejr jih 
namreč za talka dela piotretouijejo,

Ze liani je direktor »AMPELEE« 
tov.'Hudaleis sprožili (to vprašanje med 
tehnikj v tovarni, tolda s tem so vedno 
odlašali, ker so bili prepričani, da 
bodo mestno plKnainho Ohnovili im jo 
preuredili z novimi napravami. Ker 
pa za rešitev, tega problema se ni

nihče pozanimal, a plinarna je da
jala vedno manij pilina je bilo treba 
nujno izafeat: misliti, kako rešiti vpra
šanje pomanjkanja plina.

Tehnik tovarne Adàlgerio Degnassi, 
pa se je spomnil, da mu je "pred ne
kaj letu pokazal nek imiženir' napravo, 
s katero se 'da v.pHmjaiti bencin. Lobi! 
se je resno dela, Izdelal načrt ter 
sam tudi izdelal hapravo za vpli- 
njavanje beriicima. Ta naprava je 
videti zelo preprosta. Dnevno pro
izvaja toliko plina, kolikor ga v to
varni potrebujejo. 20 litrov bencina 
vpiin.ijo na tà naöiln v  70 kubičnih 
metrov plina, ki ima veliko več ka
lorij kakor plin i.z meditine plinarne. 
Ce pa zdaj ■ pogledamo koristi, ki jih 
pri tem ima tovarna, ugotovimo na
slednje: prej, dokler niso imeli .te 
naprave, so morali plačevati za vsak 
kubičnj meter plina 7,40 din, zdaj pa 
plačajo za liter bencina menda 9,30 
din, ki ga vplinljo v več kot 3 ku
bične metre pliina. Poleg tega, kakor 
smo zgoraj povedali ima vplinjebi 
bencin povprečno 800 kalorij več 
'kakor plin iz mestne (plinarne, to se 
pravi da ima 1.600 kalorij. Silcer je 
ta naprava majhna, toda za potrebe 
tovarne zadostuje. Dnevno proizvaja 
od 70 do 90 kubičnih metrov plina, 
kolikor pač uporabi pet do šest og
njev pri tajanju cina za varjenje 
pločevine.

■Na ta nafeim je tehnik Detgrassl re
šil vprašanje pomanjkanja plina v 
tovarni »AMPELEA«, obenem pa tudi 
priištedil kolektivu ogromne vsote 
denarja, s  kateriim so prej plačevali 
mestni plin armi za (uporabljani plin.
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Poi me je zanesla iz Kapra mimo 
izsušenega ozemlja — bivših šolar« 
— proti Škocjanu. Na nj vah je bilo 
žito že skoraj požeto, le ob robovih 
so Se kosili 3 kosi/lnimi stroji. Na levi 
strani ceste, pri večji hiši, ki je bila 
nekdaj last koprskih solarn, so mla
tili. Z mlatilnico je bil združen sti
skalni stroj, ki je povezoval slamo v 
velike bale. S kamioni so sproti do
važali! žitne »nape. Bilo je zelo živah
no.

Naslednjega dne mlatilnice ni bilo 
več tam, le velikanski kup v bale 
stisnjene slame je še pričal, da so tu 
prejšnj dan mlatili.

Iz hiše je prišel starček, ki ml je 
pojasnil, da so odšli z mlatilnico na 
drugo stran »solarn«. Ker je imel isto 
pot, je šel z menoj. Med potjo mi je 
pravil, da se imenuje Baruca, da ima 
že 78 let in da je član delovne zadru
ge v Pučah. Skoraj osem križev, ki jih 
nosi, ga še ne tšč i preveč k tlom in 
Se rad dela. Na skrbi ima zadružni 
hlev v usollarnaii«.

Kmalu sva prišla do mlatilnice, ki 
je bila naunežčenna sredi polja med 
koprskim Stadionom in veliko vodno 
črpalko ob morjtu. Pri mlatilnici je bil 
kup ljudi. Vsi so hiteli, njihovi obra-

06 pojavu

Kakor blisk se ,]e po istrskem o- 
krožju razširila vest, da so v Bujščini 
odkrili pri množičnem pregledovanju 
krompirjevih nasadov žarišče kolorad
skega hrošča. Sicer je ibilo to priča
kovati, saj' je naše okrožje obkoljeno 
s kraji, kjer Je koloradski hrošč že 
začel s svojim uničevanjem krompir
ja, vendar tako hitro ga nismo priča
kovali. Ne moremo pa trditi, da nanj 
nismo bili pripravljeni. Pristojni or
gani so takoj podvzeli vse potrebne 
(pere, da se žarišča koloradskega hro
šča čimprej uničijo in da se zavaruje 
ostali pridelek krompirja. Kmetijske 
zadruge so dale takoj na razpolago vse 
zaloge zaščitnih sredstev. Poskusna 
postaja v Ankarana je že razposlala 
po v seh krajevnih odborih vzorce u- 
ničenlh in v epruvetah zaprtih kolo
radskih hroščev, tako, da lahko sic
hern’ kmet vidi tega škodljivca ne sa
mo na si ki. temveč tudi ikako izgleda 
v resnici. Krajevni odbori so zopet na 
množičnih sestankih poučili kmete o 
'nujnosti pregledovanja vseh krompir
j e v i  nasadov. Prav tako so že organi
zirane ekipe, ki bodo po potrebi takoj 
»topile v akcijo.

Torej smo takoj reazi-aP, čim se Je 
hrošč pojavil. Vendar priznati mora
mo, da se še najdejo posamezniki, k! 
vzamejo borbo proti tern največje- 
mu škodljivcu — koloradskemu hro
šču — še premalo resno. Vendar tu 
ni vprašanja- a f  se bo roja i' kolo
radski hrošč na moji nj'vi ali re! Dej
stvo je, da je nevarnost zelo vel ka in 
da sleherni kmetovalec ki ne pre 

-»gleda skrh-’o svojih krompirjevih na
sadov, čeprav Je žarišče koloradske
ga hrošča oddaljeno za več desetin 
kilometrov od njegove njive, nosi ve- 
l’ko odgovornost pred vsemi. Znano 
je, da koloradski hrošč ob ugodnih po. 
gojih lahko v kratkem času preleti 
na desetine kilometrov in zato v na
šem okrožju ni prostorčka, kjer krom
pir ni v nevarnosti. Prvo žarišče ko
loradskega hrošča je v  grapi med 
Grožnjanom in bližnjo vasjo Martin
čiči. Grapa je precej globoka in z 
dveh strani zaprta z gozdiči, tako da 
bi človek na manj pričakoval, da bo 
tu naletel na koloradskega hrošča.

Naloga vseh Je, da se skrbno drži
mo navodil, ki so jih dali in ki jih 
bodo morda še dali pristojni kmetijski 
odseki. Ne smemo odlašati niti minu
te, kajti čas ini naš zaveznik. Ener
gičen nastop slehernega krajevnega 
ljudskega odbora in podpora množičnih 
organizacij sta jamstvo za uspeh. Le 
tako bomo zavarovali krompir, ki je 
eden baših najvažnejših kmetijskih 
proizvodov.

Precej debela je zadeva Koprča
na Rechsteina Renata iz Brattijeve 
ulice. On je v svojstvu oskrbnika GO. 
STILNE PRI STADIONU, ki je last 
mestnega ljudskega odbora v glavnem 
kriv, da je imela ta gostilna v pretek
lem' letu nad milijon izgube. Del vse- 

, ga tega se je tudi polastil. V času od 
1. I. 1950 do 26. I. 1951. se je polastil 
72 tisoč dinarjev, ki jih je dnevno je
mal iz blagajne. V tem času se je tudi 
polastil 160 kg raznega mesa v vred
nosti 32.000 dinarjev in mesnih izdel
kov za 8000 dinarjev, 50 kg masti in 
olja za 7.500 din, 32 tisoč din zele
njave in drugih malenkosti za nekaj 
tisoč din, kar znaša skupaj 81.000 di
narjev. Sam se je zastonj hranil in 
pqpil do 5 litrov pijač dnevno pri tem 
mu je pomagala celo žena, tako sta 
nedovoljeno zapila in pojedla nad
80.000 din. Razen tega je dopustil, da 
se je tudi osebje zastonj hranilo In 
tudi abonenti so uživali po zelo niz
kih cenah. Celo na stalna opozorila, 
da deficit raste, se ni brigal, ampak je 
vso stvar, kolikor je bilo mogoče, za
krivali in nadaljeval s svojim početjem.

Taki brezskrbni špekulanti in tiho
tapci, ki so mislili živeti na račun de
lovnega ljudstva in ki so izrabljali 
svoje položaje za umazane posle, za
služijo strogo kazen.

«
Tudi zadeva bivšega direktorja pod

jetja VINO Jeršina Jožeta je precej 
temna. Mislil si je, da mu lahko polo
žaj naše cone veliko pomaga pri nje
govih špekulacijskih nastopih. Tiho-* 
tapil je v Jugoslavijo vino in ure. Ta
ko je za devet ur dobil 100.000 d'n, ki 
jih je potem ilegalno prinesel v cono. 
Prazne pvske sode pa je enkrat na
polnil z osem hektolitri vina, ki jih je 
poslal v Ljubljano pivovarni UNION, 
kjer je imel najbrž pomagače. Pri pre
iskavi se je zagovarjal, da je1 to delal, 
dà bi izboljšal trgovske posle s FLRJ 
in podjetjem, ki ga je vodil od 1949 1. 
do februarja letos, ko je bil aretiran; 
toda preiskava je dokazala, da je to 
delal z očitnim namenom, da si ustva
ri lastno premoženje na škodo ljud
j e  itawine ira delovnega ljudstva.

zi so bili črni od sonca, in prahu Se
le ko je zašlo sonce, so se oddahnili 
in tedaj smo še začeli pomenkovati.

Žetev, so rekli da jih je razočarala. 
Zito ima preveti slame, a malo zrn. 
Svoje žito — to je žito obdelovalne 
zadruge Puče, od katere je tudi mla- 
tilr.'ca — so že pospravili. Zdaj mla
tijo žito delovne zadruge iz Babičev, 
potem p» bodo šli mlatit v Kampel- 
Salaro in nazadnje v Puče, kjer bodo 
mlatili tudi za okoliške vaisi. Vsega 
žita pravijo, da bodo namlatili na svo
jih njvah okrog 250 stotov.

Zanimal sem se, zakaj je v »solar
nah« tako slab pridelek.

»Tisti prekleti Nemci«, je rekel Ba
ruca, »so pred koncem vojne spustili 
na polje vodo z morja — polje je 
namreč pod morsko gladino — in 
morska voda je 'uničila za več let ro
dovitno zemljo«.

Brigadir je ipojasneval, da je bila 
tu zemlja v n ižjh  plasteh že preje 
močno slana, ker so bile tu več sto 
let solarne. Voda pa, ki so ji Nemci 
odprti pot, je to sol »priklicala« na 
površje in zaito je zemlja tako močno 
slana in nerodovitna.

;Na tej točki smo se zadržali dalj 
časa. Razlagali so mi, da bo v nekaj 
lotih zemlja dobra, kot je bila prej. 
Vendar jo bo treba negovati. Brigadir 
je pokritiziral podjetje »Vodovod«, ki 
ima na skrbi glavne kanale, a pre
slabo skrbi za njihovo čiščenje. Za
radi tega se ob deževnem vremenu 
voda zadržuje na polju, ker ne more 
odtekati.

Nekdo je omenil, da je žito na de
lu .polja, ki je 'last delovne zadruge iz 
Babičev, mnogo lepše in se temu ču- 
d l. Pojasnilo so dali člani delovne 
zadruge iz .Babičev. Oni so na tistem 
mestu zemljo dvakrat preorati in zato 
je žito precej lepše. Nekdo pa je re
kel, da so tudi stranski kanali važni 
in da bi bilo budi te treba bolj nego
vati.

Vsekakor so zadružniki iz Puč pre
pričani, da bo zemlja vsako letto bolj
ša in da bo zato tudi pridelek boljši. 
Vendar takrat ne bodo več sadili ži
ta. Na njivah bodo rasle povrtnine, 
ki mnogo več donašajo.

Fant, ki mu pravijo Karloforte, je 
rekel, da naj še traktorist, ki skrbi za

Množične organizacije so imele v 
načrtu, da bi s prvim julijem nadalje
vali z gradnjo zadružnega doma. Nuj
na dela ,na polju, ki so pomladi zasta. 
la zaradi deževja, pa so ta načrt malo 
spremenila. Treba je bilo še odložiti 
za nekaj časa. Kakor hitro pa bodo 
glavna dela opravljena, bomo prijeli 
zares. Ker so temelji že izkopani, bo
mo začeli kar zidati.

Tudi če je bilo vse zaposleno s polj
skim' deli, smo vendar v maju iin ju
niju pripravljali kamenje, pesek, gra
moz in strešnike. Pri teh delih je bilo 
ha. ravljenih nad 700 prostovoljnih ur. 
Navozili smo nad 300 kub. m kamenja 
in nekaj tramov. Uprava cest nam je 
posodila drobilec, s katerim smo na
pravili 25 kub. m grušča.

Pri teh delih je sodelovala večina 
ljudi v vasi. Le nekaj posameznikov 
je, ki niso nič prispevali. Ti se izgo
varjajo, da imajo preveč dela na po
lju, medtem ko jih vidijo v  Kopru 
kako postajajo v vrsti na pristanišču, 
da bi šli v Trst in tam pomagali ti
stim, ki iso naši nasprotniki. Prav bi 
bilo, če bi tudi ti razumeli in poma
gali pri gradnji tako važnega poslop
ja.

Letos so kmetje zadovoljni, ker je 
letina do sedaj še kar dobra. Delajo 
z veseljem, ker vse kulture kažejo 
dobro. Seveda vpliva tudi to, ker sli
šijo, da bodo prišle razne olajšave s 
sprostitvijo oen v trgovini. Potrebno 
pa bi bilo, da bi se malo bolj zani
mali za uničevanje oljčne mušice. 
Sredstev za to ne manjka, ker jih ima 
na razpolago kmetijska zadruga 
v vasi. Proti prvi. generaciji nismo 
nič, ali malo napravili, zato bo treba 
nastopiti proti drugi generaciji. To 
bo vsem v korist, ker so letos oljke

Kot vodilna osebnost v podjetju pa 
je zlorabljal svoj službeni položaj in 
uporabljal avto velikokrat v osebne 
svrhe. Preiskava je tudi ugotovila, da 
je prevozil z avtom najmanj 2500 km 
in uparabil najmanj 300 litrov benci
na ter tiudi avto precej poškodoval. 
Vozil se je namreč na izlete k so
rodnikom v Trebnje, Logatec, Ljublja
no in drugam. Njegov nemarni odnos 
do podjetja se kaže tudi v tem, da je 
lani ob trgatvi najel šoferja na izlet, 
medtem ko bi moral slednji po grozdje 
v neko vas. Bilo mu je pač več do 
tega, da zadosti sebe in svojo ženo 
za potrebe skupnosti.

*
66. letni Cunja Lovrenc iz Škofije, 

stanujoč v Valmarinu, pa je s preva
rami hotel opehariti ministrstvo za

Devin je bil nekdaj najbolj severna 
Slovenska kmeteko-ribiška vas na ja
dranski obali, to brati najbolj zahod
no im nizko ležeča kraška vas. Odkar 
je neposredno tostran tržaško-italijan- 
ske melje, pa se je ta vas zelo spreme, 
mila. Danes ni ta kraj .niti vas, poseb
no ne kmečka vas, ker je ostalo tam 
še  komaj 6 pravih kmetov. In tiudi ne 
ribiška vas s svojimi 10 ribiči, pa tu» 
di trg še ni. Ribiči so vsi priseljenci 
ali pa sinovi pred 50 leti priseljenih 
Cozotov, in se niso še prav nič spri
jaznili z domačini. Talko so jim na
sprotni, da me rečemo sovražni, da jim 
niti ne marajo prodajati v  domačih vo
dah nalovljenih rib. Kar je kaj boljše, 
ga, prodajajo vse izven Devina, doma- 
čnom  pa le manjvredne ostanke. In 
tako mora ostati najbolj, primorska — 
ker leži prav na morskem bregu — slo
venska vas dejansko brez .rib. Pred 
nekaj leti sta .umrla v Devinu zadnja 
dva slovenska ribiča.

Glede .ribolova, je .treba torej tukaj 
rešiti *ive nujni nalogi: prvič bi se 
moralo nabrežinsko-devinsko župan
stvo pobrigati za to, da bi se z doma 
naloviljenimi ribami zadostilo pred
vsem potrebam domačega prebival
stva. Drugič bi pa morali. Devinčani 
poskrbeti za to, da se domači ribolov

pogon mlatilnice, kaj pove. Ta pa je 
rekel, da mu mlatilnica dobro dela in 
da dnevno zmlatijo do 80 stotov, se
veda če je ž ito  dobro.

Tako je pogovor prešel na mlatilni- 
nico. Izvedel sem, da so jo kupili v 
Postojni leta 1947. in da so plačali za
njo 350.000 jugoiir.

»To je bil prvi stroj, ki smo ga mi 
zadružniki iz Puč kupili!«, je rekel 
Baruca. »Kako smo bili takrat veseli. 
Z mlatilnico smo tudi danes zelo za
dovoljni. Osamosvojili smo se, poteg 
tega pa nam prinaša tudi čedne do
hodke. Od stota oUilačenega žita do
bimo 150 d narjev. Dnevno omlatimo 
do 80 stotov in ko odbijemo stroške 
za petrolej, olje in naše dnevnice, še 
vedno ostane nekaj tisočakov.«

.Potem so pravili, kako se je njihova 
zadruga v teh nekaj letih obsitoja lepo 
razvila. Seveda, dela imajo res dosti. 
Vendar izplača se jim pa le. Njihovi

Ze dolgo smo čutili potrebo po 
zboljšanju zobozdravstvene službe v. 
našem okrožju. Obstoječi dentisti niso 
mogli več zadostiti vedno naraščajo- 
č m potrebam. S porastom ž vljenj- 
skega standarda našega delovnega 
ljudstva naraščajo tudi splošne po
trebe ljudi samih. Nekoč so po naših 
vaseh hodili razni padarji ter ruvali 
kmetom botae zobe. Danes zahteva 
vsak naš državljan, da se mu zobje 
ne samo .Izd'rajo, pač pa da se mu 
zdravijo, .popravljajo itd.

Spričo vseih naraščajočih potreb se 
je Zavod za socialno zavarovanje že 
dalj časa bavil z mislijo, da bi odprl 
svojo lastno zobno ambulanto. Konč
no se je ta načrt uresničil in v pone
deljek dne 2. t. m. je bila odprta na 
sedežu Zavoda za sociadno zavaro
vanje v Kopru zobna ambulanta za 
člane socialnega zavarovanja in nji
hove družinske člaine. Ta ambulanta 
je odprta vsak dan od 7. do 13. ure. 
Cim bo dotok zavarovancev večji, bo 
ambulanta odprta tudi popoldne .in 
sicer tolilko ur, kolikor bo potrebno.

tako dobro pokazale, kot leta 1929.
Sl'šali smo, da se je v naši nepo

sredni bližini pojavil veliki krompir
jev škodljivec koloradski hrošč. T.u 

-bo treba napraviti množičen pregled 
naših krompirišč. Naš kmetijski refe
rent se za to zelo zanima in prav 
gotovo ne bo dal miru, dokler ne bo 
gotov, da se nam ni bati tega škod
ljivca. ,

Posebno lepo kaže koruza — fru- 
menton. Ce bo šlo tako naprej, bodo 
njive polne velikega klasja.

Pred dnevi smo imeli občni zbor 
kmečke zadruge, kjer je bilo sporo
čeno, da je Imela lani nad 100.000 din 
čistega prihranka. Sklenili smo, da 
bomo za to nabavili kamion, ki smo 
ga zelo pogrešali. Ta nam bo olajšal 
prevoze pridelkov.

Ker je za seno letina res dobra, bo
do kmetje gledali, da bodo redili čim- 
več mlade plemenske živine.

Nekako poredkoma nas obiskujejo 
živ.inozdravniki. Radi bi, da bi čim
prej prišli tudi k nam, ker je polno 
prašičev, ki jih bo treba cepiti. Že
limo itiudi več predavanj iz kmetijstva, 
ker je polno praktičnih vprašanj, ki 
jih sami ne moremo razvozlati. V tem 
je mogoče vzrok tudi premajhno za
nimanje organizacij, da bi strokovnja
ke povabile.

Na sektorju še ni bilo potujočega 
kina. Ljudje želijo, da bi jih čimprej 
obiskal s kako dobro predstavo.

Kulturno življenje je nekako za
spalo. Manjka nam pevovodja In to
variša, ki bi učil dramsko skupino. 
Godba dela nekaj, vendar ne tako, kot 
bi ibilo želeti.

Tako smo stresli kar cel kup vpra
šanj naenkrat. Ce bo kaj uspeha, se 
bomo v  prihodnjem dopisu zahvalili.

socialno skrbstvo FLRJ. Saj je nekaj 
časa prejemal kar tri denarne zneske 
na mesec ko pokojnino za sinom. Pre
vara pa je prišla na dan in Cunja se bo 
moral v kratkem zagovarjati. Enkrat 
je namreč vlažil prošnjo za pokojnino 
češ, da stanuje v Miiljah, in iprošnja je 
bila odobrena, tako da je dobival me. 
sečno 1.200 din. Se prej pa je vložil 
prošnjo v Kopra na pravi naslov in 
potem dobival enako vsoto. Tretjič pa 
je poskusil še več. Na prošnjo je na
pisal nek kraj v coni A in zahteval 
metrolire. Tako mu je ministrstvo za 
socialno skrbstvo izplačalo, skupno 
z zaostanki 366.000 lir. Sleparija jv 
prišla na dan to seveda je Cunja se
daj v  precejšnjih škriipejh.

postavi zopet na noge. Ako živijo v 
Devinu priseljenci čozotski .ribiči, ako 
se v  bližnjem St'ivamu, ob izlivu Ti
mave, .umetno .naseljujejo ribiči »ezu
li« iz Istre, katerim se brezplačno zi
dajo hiše ter darujejo ladje, mreže in 
sploh vsa .draga ribiška oprema, in se 
trošijo milijoni za rib,iške naprave, 
zakaj bi morali ostati domačini 
v koltu in zakaj inaj bi malomarno tr
peli, da se jih gospodarsko odriva od 
morja?

Odkar je prišla v  maše kraje Itali
ja se opaža, da nas hočejo po točno 
izdelanem načrtu gospodarsko zadu
šiti. Zato je že skrajni čas, da začne
mo organizirano braniti in utrjevati 
naše gospodarske postojanke. Skupno 
■premoženje slovenskega prebivalstva 
v anigloameriški coni znaša milijarde. 
Treba ga je mobilizirati in aktivizi- 
rati, ker bo sicer s  časom izginilo ka
kor kafra na zraku.

Kakor je že omenjeno, je ostalo v 
Devinu samo še dkoll 6 pravih kme
tij, vendar se še več drugih Devinča- 
nav zraven drugega dela bavi tudi s 
tanatijstvom. Devin ima izvrstna, do

najvažnejši deli sta žetev in trgatev. 
Žetev je že za njimi, trgatev pa jih 
še čaka.

»Najraje imamo trgatev,« je rekel 
Baruca, »takrat pogledamo tudi, če 
je v kleti še kak kozarček starega, 
dobrega vina. Seveda pa se ga tudi 
ob žetvi ne branimo.«

Brigadir je počasi vstal in rekel: 
»Fantje, pozna ura je že. Zjutraj, ko 
bo dan, bo treba vstati, dela je še do
sti. Pojdimo zdaj spat v naš »nebotič
nik«!.

Vsi so se zasmejali, da imenujejo 
»nebofčnik« njihov kozolec, v kate
rem si uredijo ležišče. Tako jim ni 
treba izgubljati časa s hojo na svoje 
domove.

Poslovil sem se, oni pa so šli spat.
Zdaj bodo še nekaj dni mlatili na 

Izsušenem ozemlju, potem pa bo tu 
življenje za nekaj časa zamrlo, do
kler ne bodo začeli z letnim-oranj etn.

ALFRED ROTA, ker je vinjenem  
stanju žalil pripadnike Narodne zašči- 
teW  Strunjanu. Prijavili so ga tožil
cu.

*

BOŽIC'STANE iz Senožeč, ker je kot 
šofer osebnega avtomobila 3. junija t. 
1. zaradi neprevidnosti trčil ob izho
du iz Sanatorijeve ulice v Kopru pri 
T averni,v rešilni avto JA. S tern je 
povzročil 4.300 din škode avtomobilu 
to lažje telesne poškodbe eni osebi.

*

ZETIN NAZARIJ iz Kaimpel Salare 
istotako šofer. Obtožen je tatvine na 
škodo splošne ljudske imovine pri 
avtopodjetju ADRIA v Semedeli. 5. 
junija je namreč na dvorišču tega av 
topodjetja namreč ukradel kompletno 
kolo tovornega avtomobila v vredno
sti 9.000 dinarjev.

13 stopinj ska vina. .Nekaj kmetov pri
dela tudi 50—60 hi na leto; med be
lim grozdjem se odlikuje posebno mal
vazija, med črnim pa merlot. Razen 
vina pridelujejo itudi precej pšen'ce, 
ječmena, krompirja in graha. Za pše
nico in ječmen so si. nekateri devinski 
kiffetje dokupili zemlj'šča v tržaški 
ravnini.

Goveje živine j,e v devinskih hlevih 
približno 50 glav. Gojijo budi praš če 
kolikor jih potrebuje za svoje družine. 
Mleko se .po 60 Ur liter razproda do
ma. Skupno občinsko zemljišče (jus) 
so si devinski kmetje razdelili že pred 
70 ali 80 leti. Lastnih .pašnikov imajo 
sedaj dovolj za svojo živino; lastno se
no pa pokrije 2J3 domače potrošnje. 
Nekdanji lepi hrastovi gozdovi so uni. 
Ceni, na njih mestu je ostalo samo gr
movje, v.sled česar primanjkuje listja 
za steljo. Do sedaj so si pomagali s 
tem, da so stlali živini trstje (pelud) 
Iz obrežnega močvirja. Izvršena Izsuši
tev .pa jim je odnesla tudi trstje, tako 
da’ morajo zdaj za steljo kupovati sla
mo.

(Vojaška uprava je vzela za svoja

BORST: — Naši pionirji so nabirali 
denar za gradnjo Kulturnega doma v 
Trstu. — Ze več časa od tega so naši 
Pionirji zahtevali, naj jim obrazlo
žijo, kako je bil požgan Narodni 
dom v Trstu. Na pionirskem sestan
ku so naši učitelji povedali, kako so 
fašistični banditi vdrli v dom in ga 
požgali. Obrazložili so tudi beg na
šega izabraženstva pred fašisti. Pri 
razlagi tega dogodka smo opazili na 
obrazih otrok vzbujanje sovraštva do 
vseh sovražnikov našega ljudstva.

Po obrazložitvi so prešli pionirji

nastopila skupina mladih plesalk ba
letne šole v  Kopru. Dejstvo, da je v 
enem samem tednu nastopilo dvoje 
kulturnih kolektivov, poleg baleta

potrebe v najem nekaj lepih devinskih 
travnikov; 'kmetje pa se pritožujejo, 
da jim najemnina le deloma pokrije 
nastalo škodo. Mi nimamo nobenega 
razloga za domnevo, da je Vojaška 
uprava v tem primeru namenoma oško
dovala našega kmeta. Najemn na je 
ibila prav.gotovo odmerjena na podla
gi obvestil, ki jih je .uprava dobila od 
»zaupnih oseb. Te njih »zaupne« osebe 
ipa so Skoraj vedno naši stari znanci, 
to  je tisti naši »prijatelji«, ki bi nas 
.najraje utopili v  žlici vode. Naše ljud
stvo, preidvisem pa naši kmetje so se 
že dav.no privadili takim krivicam, ob. 
vladal j ih je nekak fatalizem in misli- 
jo si, da pač ne‘ more biti drugače. 
Stisnejo rame, potožijo drug drugemu 
svoje nezgode in vlečejo naiprej^voje 
breme. To pa ni prav. V Devinu in 
povsod drugod se je treba zganiti In 
odločno braniti svoje .gospodarske ko
risti. Treba je skupno v organizaciji 
najti .pot do samih današnjih gospodar
jev, ne pa do njih hlapcev, ki ,nas ne 
marajo. Obrazložiti jim je treba s 
točnimi podatki in računi svoje zade
ve. In uspeh me bo izostal. Alko pa bo
mo dopuščali, da bodo naši .nasprotni
ki nemoteno proti nam intrigrali, ne 
bomo gotovo iiič dobrega dosegli.

L(Iz »Gospodarstva«)

k naslednji točki dnevnega reda in 
sicer na sklepe. Pri sklepih je nekdo 
izmed pionirjev predlagal, da se v 
pionirski organizaciji začnejo pobi
rati prostovoljni prispevki za grad
njo Kulturnega doma v Trstu. Pri 
tem predlogu so vsi kot eden, dvig
nili roke, da hočejo prispevati k ob
novitvi centra slovenske kulture. Ze 
naslednjega dne so prišli prvi pri
spevki. .Pri vseh pionirjih so nabrali 
697 din. Ce pomislimo, da so potrebe 
za gradnjo Kulturnega doma v Trstu 
velike, bomo rekli, da je ta svota 
majhna. Vendar, če vemo, da je to 
prišlo iz "Tačic in zavednosti naših 
najmlajših Slovencev, bomo sprejeli ta 
denar kot najdragocenejši prispevek, 
saj sta pionirja: Duili in Lavrenčič 
Emili iz tretjega razreda darovala po 
25 in 20 din z isto zavestjo, kakor 
oni odrasli, ki je daroval 25 in 20 
tisoč dinarjev. Tudi Lazar Ernesta, 
Marcel, Darij, Albin in Zvezdana iz 
V. raizr. so z največjim navdušenjem  
darovali po 20 dinarjev.

Vsa čast našim pionirjem.
SERGASE. — Slabo uspela sagra. Kaj 

klavrna je bila letošnja »šagra« v Ser- 
gašib. Čeprav je prišlo v vas precej 
mladine in starejših, vendar uspeh ni 
bil tak kot druga leta. To pa predvsem 
zaradi tega, ker je mladina slabo or
ganizirala vso stvar. Tudi gostilna je 
slabo delovala. Piva in oranžad to 
kaj za »pod zob« sploh .ni bilo. Vino 
pa ni bilo pravo. Potem pa bi se tudi 
spodobilo, da bi za ta dan organizira

li kakšno .prireditev, čeprav vaščani 
tega sami ne morejo, bi lahko pova
bili kako .prosvetno društvo, ki bi se 
rado odzvalo. Pri tem moramo omeni
ti, da je .tudi ipo drugih vaseh tako. 
Glavino je ples, za kulturno razvedri
lo pa se malokatera organizacija bri
ga. Vendar bi morala biti pred plesom 
kakšna prireditev. Za drugo leto si 
obetamo od Sergašamov kaj boljšega. 

*
BORST: — Naši pionirji odhajajo 

v kolonije. — Dne 4. julija ob 15. po
poldne so se začeli zbirati pred našo 
šolo pionirji, kj so bili namenjeni 
koloniji v Slovenijo. Do 17. ure se je 
zbralo vseh 22 lepo pripravljenih in 
navdušenih pionirjev. Vsak je imel v 
rokah kovčeg s perilom. Vsi so go
reli od želje, da bi prišli čimprej tja 
v srce svoje domovine — v Ljubljano. 
Po dvournem čakanju so začeli že 
postajati nestrpni. Končno je prišel 
učitelj s seznamom ter jih je pozval 
v zbor. Ko je končal poziv, jim je

zijah, da dijaki, proslave konec šol
skega leta v obliki raznih .razstav, 
pevskih koncertov ali z drugimi kul
turnimi nastopi. Dijaki slovenske 
gimnazije v Kopru .pa so se odločili 
odigrati Fodorjevo »Maturo«, katero 
so uprizorili v soboto 30. junija v  
ipolnem koprskem ljudskem .gledali
šču. Nismo si mogli predstavljati, 
kako bodo igrali mladi ljudje, ki so 
.povečini .prvič na odru, ki ne poznajo 
odrske izreke1, ki ne vedo kaj je igral
ska mimika ih kaj je obvladanje odr, 
skega prostora, in teksta. Vse te dyo- 
me nam je razbila' predstava. B ili

tudi igralski kolektiv Slovenske gim
nazije, kaže, da je pravilno in hvale
vredno poživljeno kulturno udejstvo
vanje mladine v našem mestu. Drugi 
nastop baletne šole je pokazal napre
dek od prvega, čeprav je bil program 
zahtevnejši in v kratkem času naštu
diran.

Koreografija Vuka in Slavko Hiti 
sta vlažila poleg svoje umetniške tudi 
potnpežljivo pedagoško sposobnost v 
vzgojo mladostne ustvarjalnosti ple
salk, kar jima gre vsa zasluga, da je 
večer tako lepo uspel.

.Spored je .pričel na g lasto  Bacha 
in starih angleških mojstrov Bar
retta lin Clarka: »Plesi starih moj
strov«, s  kaj težko nalogo mladih 
plesalk. Presenetili so krasni novi
kostumi po zamisli Sonje Dekleve in
S. Hitija. In tudi lasulje Toneja Žej
na so bile zelo skrbno in okusno 
izdelane. Znana Pintaričeva »Pasto
ralna suita« je .pokazala, da je bliže 
dojemanju mladih plesalk in je bila 
še ibollj živo in domače .podana. Za
ključni del .programa je obsegal Pro- 
kofijev: »Otroški dan«. Tu so se mladi 
plesalci najbolj razživeli. Doživljali
so svoj življenjski dan in zlasti fi
nale j.e zelo prisrčno uspel.

Orkester Pugoslovanske armade iz 
Portoroža pod vodstvom dirigenta 
tov. Josip Jankoviča je odlično izvr
ši) svojo nalogo in le obžalovati je  
da tega večera ni ouiskaip večji, šte
vilo ljudi, ^

dal nekoliko napotkov in jih tako 
pripravil za pot. Poleg 22 otrok so 
bili .trije člani krajevne komisije, ki 
so spremljali skupino do avtobusa.

Končno je bila našim pionirjem le 
izpolnjena želja, da so odpotovali v 
Koper, kjer so se priključili otrokom  
istrskega okrožja.

Kaj nam bodo pisali pionirji iz 
Slovenije, bomo še  poročali v  našem  
časopisu.

•
KRI2ISCE pod Smarjami. — Pri nas

še ni gostilne. Ze večkrat smo pisan, 
da se  na Križišču ne morejo zediniti, 
kdo bi imel gostilno, tako da se vse 
skup vleče v .nedogled. Utrujeni pot
niki pa tarnajo, ko pridejo po strmi 
poti iz Kopra in ne vedo niti, kje bi 
dobili požirek vode. Posebno zdaj po
leti je težavno, ‘ko sonce tako pripe
ka. Gotovi smo, da bi gostilna na Kri
žišču dobro uspevala, ikakor je že 
nekoč. Ce bi Križiščani in Šmarčani 
bolj resno mislili, bi stvar gotovo že 
uredili, .toda če bodo še naprej tako 
zavlačevali, ne bo nikdar nič.

*
SVETI ANTON. — Nenadno nas je 

razburila vest podražitve modre gali
ce od .prejšnjih 24 din ina sedanjo ceno 
85 din. Prišlo je nepričakovano in 
seveda je precej razburjenja. V takih 
primer h bi morali kompetentni orga
ni povedati že  vnaprej ljudstvu, da 
ne bi bilo nepredvidenih razburjenj 
in tudi zlobni sovražni jeziki se ob 
takih prilikah laže zbrusijo. Vendar

se nam zdi, da je za sedaj stvar pre
tirana, saj prodajajo modro galico v 
bujskem okraju še vedno po isti ceni.

Nam Svetoan.točanom ne gre tudi v 
glavo, zakaj se ne dobi v trgovinah 
na bone.za  vezane cene toliko blaga 
kot v  prosti predaji. Mislimo, da bi 
morala biti trgovina uravnovešena 
in ne nekje več, drugod .pa manj. 
Drugače bo splahnelo zanimanje za 
vezane cehe. Krivda leži na ljudeh, 
-ki si ne znajo pomagati, večkrat se pa 
premalo pobrigajo, da bi naše trgo
vine bile založene z vsakovrstnim  
blagom. Upamo, da se bodo odgovorni 
v krajevnem odboru le zanimali.

•
NOVA VAS. — Naša nogometna 

skupina bo tekmovala za vaško pr
venstvo. Novovaščanl smo lahko na 
to ponosni. V pomoč maši nogometni) 
ekipi smo večkrat organizirali v  vasi 
prosto zabavo, od katerih j.e šej ves 
dobiček za nabavo naigomeitinih čev
ljev, žoge to oblek.

smo iznenađeni. »Mladi šesto- in sed- 
mošolci so igrali dobro in pričarali 
pred gledalce napetost, ki ni popu
stila do konca igre. Skoraj smo poza
bili,. da gledamo mlade ljudi v  zah
tevnih vlogah starejših profesorjev.

In kar je  posebno hvalevredno je  
bila vsa veseloigra odigrana brez 
pretiravanja v .podajanju. Skratka: 
mladi igralci so dosegli lep moralni 
uspeh.

Režiser Freilih Evgen, katerega po
znamo že iz koprškega gledališča po 
uspel: uprizoritvi Feldmanove drame: 
»Iz temnih dni/«, je vložil cel kapital 
svoje ustvarjalne fantazije v nelahko 
nalogo. Uspešno je uveljavil svojo  
režijsko koncepcijo, tako, da so se 
iprizori; pravilno razvijali in posebno 
lepo uveljavili v množičnih prizorih. 
Ustvaril je iz dijakov soliden igralski 
kolektiv in odkril nekaj izrazitih 
igralskih talentov. Tako je bila poleg 
drugih zelo prepričevalno podana vlo
ga starega profesorja Čebule in pa 
maturantke Slaparjeve.

Sceno je preprosto, vendar učinko
vito in okusno postavil prof. Saksida 
Rudolf, ki je našel pravo barvno so
razmerje z razvijajočim se odrskim  
dogajanjem. Številno občinstvo je 
sprejelo predstavo z vsemi simpati
jami in ob koncu vsakega dejanja 
nagradilo mlade igralce z aplavzom 
Uspeh sobotnega večera v polnem 
koprškem gledališču pa naj bo vzpod
buda za nadaljnje kulturno delovanje 
dijakov slovenske gimnazije.

Akcija za zatiranje bruceloze 
je  u s p e l a

V pi eieklem mesecu je v koprskem 
okraju ekipa Veterinarskega znan
stvenega zavoda Slovenije vršila acijo 
za zatiranje »bruceloze« (Malteške 
mrzlice) pri ovcah in kozah. Akcija 
je imela za cilj, da z bruceliniziramjem 
ovc i,n koz ugotovi okužene ter jih 
iziotM, da bi se tako preprečilo nadalj. 
uje širjenje »bruceloze« med zdravi- 
toi ovcami, istočasno pa bi se prepire, 
čilo širjenje te bolezni med ljudmi, 
ker se pač ta bolezen prenaša tudi 
na človeka.

Akcija cepljenja je dobro uspela,
(•“"Hi so 98.4c/r  ovc in 97o/o koz, pri’ 
k to a i«  pa u.so ugotovili nobenega 
primera okužbe z «brucelozo«, (b)

Zagovarjali se bodo pred liiidshim sodiščem

Iz Nove vasi in okolice

O D P R TA  JE ZOBNA A M B U LA N TA
socialnega zavarovanja v Kopru

Za zavarovance iz samega mesta 
Koper ta iz neposredne okolice bo 
zdravljenje v tej ambulanti obvezno, 
medtem ko se bodo zavarovanci jz 
ostalih krajev lahko zdravili še na
dalje .pri privatnih dantistih.

Glede .na dejstvo, -da je sedaj mož
no nuditi zobozdravstveno oskrbo 
večjemu številu zavarovancev so bili 
s  1. .julijem tudi spremenjeni, oziroma 
dopolnjeni .predpisi, ki urejajo pra
vice do zobne nege.

Po teh novih predpisih, ki jih je 
izdal IOLO v zaščito delovnemu ljud
stvu se priznava zavarovancem in 
njihovim svojcem brezplačno zdrav, 
ljenje zob ter brezplačno zobotehnično 
pomoč na račun socialnega zavaro
vanja.

Zobotehnifina pomoč se mudi brez
plačno samo zavarovancem, katerih 
delovno .razmerje traja vsaj 6 mese
cev, kar se ugotovi -na podlagi bolni
škega lista (za zobotehnična dela se 
štejejo: krone, porcelanski zobje, pro
teze, popravila protez, mostički, po
pravila mostičkov).

Proteze se izdelujejo zavarovancem 
oziroma svojcem, ako jim manjka v 
eni čeljusti vsaj 6 zob oziroma, ako 
obstaja za to zdravniška indikacija, 
katero ugotovi .pristojni zdravnik so
cialnega zavarovanja.

Krone, mostički to slična dela se 
■nudijo zavarovancem ter svojcem, v 
kolikor je .na razpolago za to potre, 
ben material oziroma ga zavarovanci 
sami preskrbijo (tu je mišljeno ipred- 
vsem zlato).

Zavarovanci in svojci, ki si žele 
zdraviti ali popravljati zobe morajo 
pri prvi ordinaciji predložiti dentistu ' 
bolniški list, katerega ta pridrži, da 
v njem beleži posamezne ordinac'je, 
storitve itd. ter na njem napravi 
končni račun.

Po končanem zdravljenju oziroma 
izvršenem popravilu zob predložijo 
dentisti te .račune zavodu za socialno

Slovenska šola v Strunjanu
Po osvoboid tvii so dobili tudi Istr

ski Slovenci vse tiste svoje šole, ki 
so jih italijanski fašisti s silo zatrli. 
In le to. Ljudska oblast je začela gra
diti šole tudi v vaseh, ;kjer jih ni še 
n kdar bilo. Ta ukreip je bi-l popolno
ma na mestu. Pod Avstrijo so imeli 
Slovenci v Istri le toliko šoli, kolikor 
jih je dopuščal deželni zbor v Poreču, 
ki je bil v rokah italijanskih velepo
sestnikov. Boj za slovensko šolo je 
bi.1 tedaj nadvse trd. Vsaka nova slo
venska šola je stala krvavega truda. 
Po osvoboditvi pa se položaj temeljito 
spremeni. Ljudska oblast se drži na
čela: vsaka narodnost svojo šolo! Slo
venci v  slovensko, Italijani v italijan
sko šalo! Ta oblast, ki se dosledno bori 
za dvig ljudske pismenosti ter prosve
te na spašno, je močno dvignila šte
vilo šol za vse tri .narodnosti.

Svoj čas so italijanski iredentisti 
pošiljali tedaj svoje otroke v Sotto pri

Vsled gornjih sprememb torej za
varovanci ne bodo plačevali dentistom 
zavarovanje zaradi poravnave, 
računov za storitve, kot so to delali 
dosedaj, pač pa bo zavod poravnal 
dentistom račune neposredno.

Z gornjimi ukrepi smo torej do
segli zboljšanje zobozdravstvene služ. 
be v treh smereh:

1. dobili smo novo zobno ambulanto, 
ki ibo ves dan delala izključno za 
zavarovance;

2. vse zobne storitve bodo za za
varovance in njihove družinske člane 
v celoti brezplačne in v breme za
voda za socialno zavarovanje;

3. zavarovanci so v celoti oproščeni 
plačevanja računov dentistom proti 
poznejši refundaciji od strani zavoda 
za socialno zavarovanje.

Brigada naših dijakov je odšla 
na mladinsko progo Doboj Banjaluka

V nedeljo je odšla na mladinsko 
progo Doboj—Banjaluka že druga mla
dinska brigada iz našega okraja. To 
pot so se zbrali dijaki. Posebno dija
ki iz Kmetijske šole v Skocijanu in 
pomorščaki iz Pirana so se izkazali. 
Brigado sestavlja 87 mladincev iz 
(slovenskih srednjih in strokovnih šol.

Dijaki bodo ostali na progi mesec 
dni, tako da jim bo potem ostal do
ber mesec časa, da se pripravijo za 
prihodnje šolsko leto. Pred odhodom 
so imeli dijaki skupni sestanek v ko
prskem dijaškem domu, kjer so si iz
volili štab brigade iin bili pozdravlje
ni od .naših mladinskih in frontovskih 
predstavnikov.

Seveda se nodo dijaki izkazali, saj 
so bili že na številnih akcijah im ve
do, .kako se dela in kako se tekmuje. 
Gotovi smo, da jih bo večidel prišlo 
nazaj z značko udarnika na prsih in s 
ponosom, da so tudi oni pomagali v 
skupni graditvi naše zemlje.

preprečili tudi ustanovitev slovenske 
šole v Strunjanu. Slovenski starši so 
Sv. Luciji, drugi pa kar v  domačo i- 
talijansko šolo (od 1907, dalje), ki je 
bila bolj pri rokah. Zločinsko počet
je italijanskih iredentistov je spravi
lo Slovence v tej obmorski vasici v 
kaj težak položaj. Njihovo poital'janče- 
vanje je močno okrepilo pozicije Ita
lijanov.

V Strunjanu je danes najmanj 12 
slovenskih družin, ki se še niso mogli 
odločiti za to, da bi njihova deca ob
iskovala slovensko šolo. Ti starši se 
med seboj še vedno poslužujejo slo
venskega materinega jezika. Potru
diti se bomo morali res, da tem 
staršem pojasnimo položaj do naj
manjše podrobnosti ter jih pravilno 
usmerimo, vendar pa smo mišljenja, 
da v  primeru špekulacije odločno po
seže vmes sama ljudska oblast ter u- 
redi, kakor je v skladu z razvojem. 
Napačno pa bi bilo seveda, če bi silili 
v slovensko šolo otroke tistih staršev, 
ki so se poitalijančili že pred davnimi 
leti. Tega ljudska oblast ne dela. Ce 
nas v preteklosti ne bi nacionalno za
tirali, bi slovenska šola v Strunjanu 
danes lahko delovala v popolnoma u- 
rejenih razmerah, tako pa se moramo 
še vedno boriti z zlokobno zapuščino 
nekdanjega izkoriščevalnega jarma. 
Vložiti pa moramo vendarle vse sile, 
da bo slovenska šotta v  Strunjanu do
bila, kar ji pripada. P. V.

Uspešen nastop baletne šile v Kapro
Včeraj je v ljudskem gledališču

JUTOM" zaključni uspeh dijakov 
Slovenske gimnazije v Kopru



lz  j u g o s l o v a n s k e g a  g o s p o d a r s t v a Pod Benečani so istrska mesta močno trpela
Elektrifikacija - korak k napredku Jugoslavije

Drobne, modre črte, ponekod kraj. 
še, drugod spet dolge in široke, ki se 
vijejo med rjavimi in zelenim, Lisa
mi. na zemljevidu Jugoslavije, kmalu 
poučijo opazovalca, da Jugoslaviji ne 
mam j, k a vode. Dolgo pa je bilia ta
pni,rodna sila neizkoriščena in vodni 
hlapi so neizkoriščeni polnili ozračje. 
Nrhče ni oviral prostega teka reik, po 
vaseh Bosne, H ene eg ovine, Makedoni
je, Srb lje, Hrvatske, Slovenije itd. pa 
so gorele Petrolejke - stm dl'j ive kar
bidovke al.j pa sveče, ki pa so sve
tile le oto redkih priložnostih. Najpo- . 
gostejša je bila karbidovka, saj petro
lej je bil mnogo predrag za našega 
taneita.

Četudi se more prišteva,t,j Jugosla
vija med najbogaite-jše dežele v oo- 
glediu vodne si,le na svetu, je njena 
zaostalost še danes, kljub velikim  
naporom ljudske oblasti za zgradi tev 
hidecentrai, za razsvetljavo najzakot- 
nejše vasice še vedno zelo velika. To 
občutimo zlasti tedaj, če primerjamo 
potrošnjo električne energije v dru
gih, kulturno zelo razvitih deželah, saj 
se prav po tem, kot pravijo strokov
njaki, m eri kultura dežele.

Celotna ,p!r aia vođin, j a električne ener
gije v predvojni Jugoslaviji je zna
šala (komaj 1,1 milijona kilovatov, ra
čunajoč tud/i termoeilekriičino iin hidiro- 
eleiktrično energijo. Na .posameznika 
je letno odpadlo leta 1918 39 Kwh, 1. 
1931.56 Kwh, 1937 1. 60 Kwh, 1. 1939 
71 KWh. Medtem je 1. 1938 posamez
nik na Norveškem porabil: 3.305 Kllh, 
v  Kanadi 1. 1940 3.020 Kwh, v Švici 
1 1939 1.705 Kwh na Švedskem 1. 1939 
1.450 Kwh, v ZDA 1. 1940 1.103 Kwh 
itd. Pred vojno so v Jugoslaviji iz
koristili komaj 160.000 Kwh od raz
položljive vodne sile. Od 4.654 oipčin, 
kolikor jih je bilo tedaj v Jugoslavi
ji, jih je le 713 razpolagalo z električ
no razsvetljavo. Poglejmo, koliko 
možnosti je bilo že v stari Jugoslaviji, 
da bi tedanja oblast, če bi gledala

na diroboib-it ljudstva lahko zgradila 
vrsto hidro,central na mnogih rekah. 
Ne Cét'ni bi z vodami sosedinih kra
ških polj lahko zgradili več elektrarn,

vsa električna proizvodnja Jugoslavi
je. Na Neretvi: in Rami bi lahko pri
dobili 1,200.000 Kw s proizvodnjo 4,5 
milijonov Kwh a na Drini s Taro in

HIDROCENTRALA V MOSTAH V GRADNJI

ki bi letno proizvajale 4 milijarde ki
lovatov električne energije, t. j. šti
rikrat več, kot je znašala leta 1939

Pivo centrala s 2,200.000 Kw z letno 
proizvodnjo 10.5 milijard Kwh. Se 
precej časa bi billo treba naštevati

možnosti graditve novih central, ki pa 
jih je protiljudska oblast stare Jugo
slavije hote, z določenimi nameni tu
di .prezirala.
Petletni! načrt je prinesel uresničenje 
davnih želja prebivalstvu ob velikih 
rekah itn v mestih, hribovitim vasem 
in zakotnim trgom. Elektrifikacija je 
pomenila obratovanje novih tovarn, 
povečanje iprodiuifcUvinositi dela lin po
večanje družbenega standarda. Kon
cem 1950. leta se je proizvodnja elek- 
bričme energije na posameznika dvig
nila na 150 kwh. Z ozirom na leto 
1939 še je dvignila za lOS“/», skoraj 
dvakrat več. Zlaist; velik je bil porast 
v Makedoniji iin CnnT Gori. To lahko 
vidimo iE tega, da je posameznik leta 
1939 letno porabil komaj 7 kwh, kon
cem lanskega leta pa že 40.kwh elek
trične energije.

V Jugoslaviji: gradijo sedaj 31 hi
droelektrarn s 785.575 kv. Letno bodo 
te proizvajale 3.010,000.000 ,kwh. Med 
temi so hidrocentrale, pravi velikani: 
Jablanica, Mavrovo, Vlasima Vrla, 
Vinodol, Zvočnik, Vuzertica, Maribor
ski otok- in druge.

Gradijo pa še 4 termoelektrarne v 
Kakintjlu, Lukavcu, Šoštanju iin v Ko- 
loitoari.

To vse daje le nejasno, a vendar 
prepričljivo sliko, da postaja Jugo
slavija z vsaMIm dnem naprednejša, 
manj zaostala to  kulturnejša ter si z 
velikimi koraki osvaja pot, ki jo je 
stoletja lin stoletja ločila od ostalega 
kultuirneiga in naprednega sveta.

Za benečansko zasedbo dobrega dela 
Istre je bilo konec tistih zlatih časov, 
ko so istrska mesteca lahko več ali 
manj svobodno trgovala. Odslej so 
morala imeti posebno dovoljenje be
neških oblasti, če so hotela kupiti 
blago v ndbeneških mestih, italijan
ska mesta pa so ,se marala obračati za 
dovoljenje v Benetke, če so hotela Jtu- 
povati v Istri. Prodaja ladij, ki s^fce 
gradile v Istri, je bila pod najstrožjo 
kontrolo beneške države. Ladje niso 
smele priti v roke' tojčem, tó je lju
dem, k i niso bili. beneški državljani. 
Benečani so nadalje uvedli monopol 
nad soljo. Zaradi beneških omejitev 
je trgovina vedno bolj pešala, istrska 
mesteca so vedno bolj zgubljala po
vezavo s svojim naravnim zaledjem, 
S takim monopolom v trgovini so Be
netke sicer začetka močno povečale 
državne dohodke, toda od XVI, sto
letja dalje začenjajo ti dohodki naglo 
padati. In'ciativnost istrskih trgovcev

peša, marsikdo od teh opušča trgovi- 
no sploh ter si išče zaslužka drugje. 
Istrski zgodovinar Tomimasini je prav 
na temelju gospodarskega zastoja, ki 
ga je lahko opažal na vsakem kora
ku, ugotavljal, da so Benetke »v svo
jem razvoju povzročile deželi veli
kansko škodo« (Arch. Tr., 1837, str. 
54). V naslednjih dveh stoletjih posta
ne Istra leglo razbojništva, ki je 
značTno za države, ki propadajo ter 
ne najdejo izhoda iz svojega birokrat, 
skega izkoriščevalnega sistema. Lahko 
režemo, da so si Benetke s svojim 
monopolizmom v trgovini ter najstrož
jo centralizacijo v njej same kopale 
grob. Benetke ter druga ital jansika 
mesta zgubljajo vedno bolj iniciati
vo in naravnost silijo nekatere zapad
ne države (Anglija, Holandska), da se 
vedno bolj polaščajo svetovne trgo
vine.

Ne smerno se čuditi, če so bili be
neški državni zakoni prav po XVI. sto.

Železo - bogastvo Bosne in Hercegovine
Država, kli dima bogata rudna leži

šča, zlasti železa im premoga, se upra
vičeno čuti mnogo siigurnejšo v  svo
jem gospodarskem razvoju kot tista, 
ki mara to rudo -uvaža,ti j. Tudi Jugo
slavija je bogata z rudami, zlasti 
Bosna je ipraivo železno srce, ki vedno 
močneje utriplje v miladi, s  silno nag-

Vareš - veliko delovno mravljišče
Od vasi Prnjavor do Leipoiviča, do

brih sedem kilometrov se  razteza 
gradbišče tocdoičlh nudmlšlkfh velika
nov, iki bodo leto za letom krepili 
jugoslovansko industrijo. Predvidena 
zmogljivost rudnika bo dala letno 
skoraj četrtino skupne količine rude, 
izkopane v prvih 60 letih obstoja rud
nika. Na Rudiištu, Smreki, Droškovcu 
in Brezniku ,so veilika dela kapitalne, 
izgradnje. Trinajst vrtalnih garnitur 
rije po bližnjih hribin, kjer prouču
jejo  strokovnjaki količimo im kakovost 
rude. Raziskovanja so pokazala, da 
so rudne množine mnogo večje, kot 
so si jih nekdaj predstavljali dunaj
ski inženirji. Te t t  same zadostovale 
za 60 do 70 let dela metalurškega 
kombinata v Zenici, ko bo ta začel 
delati s  polno zmogljivostjo, žile  
železne rude se iiz Varešikeiga bazena 
raztezajo ,kot korenine orjaškega dre
vesa na vse strami.

Poleg dela v  revirjih je tudi .izvem 
«jih živahno. V stenah gradijo bun
ker za shranjevanje apnenca, s  kate
rim mešajo v vi sakih .pečeh železno 
rudo. V ta namen gradijo traso za 
ozkotirno progo, po kateri bodo pre
važali material v Vareš.

Z A N I M I V O S T I  
PO SVETU

OLAJŠANJE PRISTAJANJA LETAL
_ V Angliji so vsi aerodromi medse
bojno povezani to predstavljajo e- 
notino mrežo, ki deluje s pomočjo 
raznih naprav, ki omogočajo vodenje 
letal v bližini letališč. Kontrola se 
vrši z radarji. Pilot, ki se z letalom 
približuje letališču, more v primeru 
slabe preglednosti zahtevati od leta
lišča, da ga vodi do pnistajne poti. Na 
letališču zasledujejo položaj letala na 
radar-platnu in operater daje s po
močjo brezžičnega brzojava pilotu na
vodila ter mu na ta način olajšuje pri
stajanje.

BARVNA TELEVIZIJA — Družba 
Columbia Broadcasting v  ZDA je do
bila. -dovoljenje za praktično izkori
ščanje barvne televizije. V propa
g a tin e  .namene so prvič predvajali 
barvno televizijo v neki veliki dvo
rani v New Yorku. Barve1 so lepe in 
jasne in je toarv.na televizija veliko 
ugodnejša od črno-toeile.

Izbera sistema barvne televizije je 
povzro&i,la ižvahno polemiko tovar
narjev televizijskih aparatov, ki so 
želeli tak sistem, ki bo zahteval naj
manj sprememb sedanjih televizijskih 
.aparatov. Glavni rival Columbia Brod. 
icastinga je Radio Corporation of Ame
rica.

NOVA VRSTA STEKLA, KI JE 
PRIMERNA ZA ZNANSTVENE IN
STRUMENTE — Dr. Freehs z North- 
Western University ,v Evostoniu Eli- 
nois (ZDA) je  iznašel novo vrsto 
stekla, ki je primerna za znanstvene 
instrumente. To steklo ipropušča infra 
rdeče žarke najdaljših valovnih dol
žin. Uporabljani ga bodo za /konstruk
cijo spektrografov za infra-rdeče žar
ke ki. :se (Uporabljajo v Industriji za 
analizo izžarevanih in vsrkavanih 
žarkov različnih snovi.

STEKLENA VOLNA — Tovarna v 
Hoegianaes — Billeshlom v Južn' Šved
ski je po dolgoletnem poizkušanju 
pričela izdelovati (posebno tanko stek
leno volno. Njeno vlakno ima 2.500 
krat manjši premer kot človeški ias.

VELIK POŽAR V LO NDONU —
p.red tedni je izbruhnili v  Londonu 
najveičji požar po drugi svetovni 
vojini. Ogenj je zajel vzhodni del že
lezniškega transportnega kolodvora 
to tako močno divjal, 1(ja so se morale 
številne družine, ki stanujejo v bli
žini tega kraja, naglo evakuirati. 
Gasil so vsi londonski gasilci.

ŽIVLJENJE NA DRUGIH PLANE
TIH — Nemški znanstvenik Karl von 
We zaekiker, avtor 'ko,zmogo,nične teo
r i e  o oblikovanju planetov, ki je na
letela ma splošno odobravanje večine 
astronom ov, je na neki konferenci 
univerze v 'Chicagu izjavil, da je mo
goče da ima ,'kak planet enake živ
ljenjske pogoje kot zemlja. Svojo tr
ditev opira na dejstvo, da obstaja na 
m, jr. de zvezd, ki imajo vsaka svoj 
Blanet, '______________________ ___I

Najtežje delo vse graditve je prav 
gotovo graditev mormalnaticne proge 
od Podlugova do Vareša. Proga je 
dolga 24 kilometrov. Brviih šest k io- 
metrov do Bretze, je že gotovih. Osta
lih 18 kilometrov predstavlja največjo 
težavo saj (bo treba premagati kame
nite tesn-i reke- Stavmje, Skoznje bo 
treba prebiti 22 tunelov to 40 metrov 
vlisok viadukt. Do decembra, ko bo 
po novi pirogi privozil prvi vlak, bo 
treba zgraditi še mnogo mostov, med 
njimi več deset velikih. Nova proga 
je za prenos rude ,nujno potrebna, 
.saj stara avstrijska proga, k i je bila 
zgrajena 1852 leta že davno več ne 
zmore nit' šestine rude, potrebne 
Zenic-i.

Računajo, da bosta Vareš in Zenica 
dograjena prihodnje leto. Tedaj bo 
iz Vareša peljala vsako uro ena kom
pozicija 15 vagonov železo v Zenico. 
Vsalk vagon ne bo tehtal nič manj 
kot. 40 ton. Viisoke peči v  Zenici bodo 
,dnevino dajale toliko železa, kot je 
znašala dvakratna proizvodnja cele 
predvojne Jugoslavije. Martinovke 
bodo stallile sedemkratno količino 
jekla, iko-t jo je pred vojno dajala 
Zenica. Kakšno velikansko delo bosta 
opravljala Vareš in Zenica spoznarpo 
lahko po tam:, da top za dovoz vseh 
vrst sirovim v -enem dnevu potrebnih 
26 železniških kompozicij po 50 va
gonov, a 6 takih kompozicij za od
važanje gotovega materiala.

Ce takole hodiš po Jugoslaviji, v i
diš povsod nove tovarne, številna 
gradbišča, delovne napore ljudi po 
tovarnah, zadrugah itd., spoznaš, da 
se v  Jugoslaviji gradi novo življenje, 
ki bo iprineslo vsem lepšo, srečnejšo 
bodočnost.

lico se  razvijajoči industriji Jugosla
vije. To so vedeli že stari gospodarji 
Bosne Turki, ki, pa zaradi: svoj,e last
ne zaostalosti niso polagali velike 
važnosti na neizmerne zaklade v bo
sanski zemlji. V dotoii Avatiroogrsike 
so grabežljive roke avst-roogrskih gro
fov in baronov segle tudi po železni 
rudj Bosne. Kljub odporu domačih 
kovačev im kovinarjev, so tuji kapita
listi zgradili v Varešu prvo visoko 
peč za topljenje rude z zmogljivostjo 
devet ton dnevno. Vedno več peči je 
tedaj topino vedno več železa, ki ga 
je Vareš pošiljal Zenici, Tu so začeli 
graditi že iprvo Martinovo peč. s po
močjo katere so pridobivali jeklo. 
Naslednik Avstroogrske je bila stara 
Jugoslavija, ki v vs,e,h letih svojega 
obstoja ni miti: enkrat dosegla najvišjo 
letno proizvodnjo železa stare Avstri
je. Kako je b ilo  to mogoče! Vojni 
dobičkarji so po propadu Avstroogr
ske prevzeli 44°/o -njenega kapitala. 
Toda jim ni šlo v račun, da bi za
služili težke dividende tuji bankirji, 
kli so imeli v svojih rokah 56°?q akcij. 
Nekdo bi dejal, kaiko je mogoče, da 
so le-t,j pohlevno čakali im niso zah
tevali, da bi začeli izkoriščati železno 
rudo v večj,j množini, da bi se izpla
čalo. Ce pogledamo, so bili prav ti’ 
bankirji akrilom ar jli velikih svetovno 
znanih jeklarn, kjer so imet; sami 
velikanske dobičke. Ce pa bi se dvig
nila proizvodnja železa v  Jugoslaviji, 
bi bilo jugoslovansko jeklo na sve
tovnem trgu nezaželeno. Sele, ko se je 
prvi minister kralja Aleksandra, Sto
janovič začel pogajati z dunajskimi 
bankirji, je začeia proizvodnja jekla 
v Varešu i-n Zeinici naraščali In je 
nastal trust »Jugojekllo«,, ki je 1939 im 
1940 začel na veliko z izkoriščanjem 
železne rude.

Po osvoboditvi je za Vareš in Ze
nico v Bosni nastopila m-ova doba, ki 
je za vselej odpravila životarjenje in 
bedo zeniških rudarjev. Petletni plan 
je postavili Vaireš 'm Zenico za sre
dišči maše «industrije iin gospodarstva 
sploh. 'Proizvodnjo vareške rude je 
bilo treba tako razširiiil', da b,; krila 
vse jugoslovanske -potrebe po železu. 
Zenica pa naj bi razširila in moderni
zirala svojo zmogljivost. Velik meta
lurški kombinat, je  bil predviden v 
Doboju, medtem ko koksarne plan

n)i predvideval. Z uvozom koksa iiz 
Poljske i,n Cehosloivaške bi bile naše 
potrebe krite. Riusi so slovesno ob
ljubljali instalacije za dobojšk,; kom
binat, Ceh.; pa mehanizacijo za Vareš 
in Zenico. V tem času so proizvajali 
veliko .množino železne rude, mnogo 
več kot so jo zahtevale jugoslovanske 
tedanje potrebe, zato je Jugoslavija 
s to rudo vnaprej plačevala vse kar 
naj ibi ji Rusi ja, Češka in Poljska 
poslale. Toda z (dobavami P° inform- 
birojski resoluciji ,n,i bilo niiS. Tedaj 
so se morali plani spremeniti. Meha
nizacija za Vareš je večidel že prišla 
iz inozemstva, nekaj pa bodo 'zdelali 
tudi v domačih tovarnah. Metalurški 
kombinat -po novem planu tudi me bo 
stal v Doboju, temveč v Zenic,; z 
večjo zmogljivostjo, Ikoit je bila pred
videna za kombinat v  Doboju in ve
likansko koksarno.

LOVSKO LETALO, KI GA LAHKO 
RAZSTAVIJO — Zavezniško letalstvo 
na Koreji uporablja nov tip ameri
škega ilovcia »Sabi-e«, ki g,a lahko raz
stavijo na dva dela. Zgornji del trupa 
enostavno »slečejo« s prednjega dela. 
Zato je letalo tudi kaj kmalu poprav
ljeno, če se  pokvari. »Šatore« vo-zi s 
hitrostjo 1000,km na uro.

S P O M I N I  N A Š I H  5 0  R CEV

Kak« so fašisti tlačili Novovaščane
29. juin-ija 1922. leta, na dan Sv. Pe

tra, je bila v S-v. Petru velika Sagra.
Prihajali so ljudje iz viseh bližnjih, pa 
tudi oddaljenih vasi. Prav tako so 
ta dan prihajali v Sv. Peter tudi No- 
vovaščaimi. Okoli 16. ure sta se  mlada 
Novovaščana sprehajala po vasi. Sre
čala sta se s štirimi Sv. Peterci in 
sicer z Mihaelom Gazelo, Ivanom De 
Bernardijem, Joahimom Mahničem iin 
Alojzem Sehurjem. Ko sta Novova- 
ščania šla mimo, nista ničesar spre
govorila. Sv. Peterci so pozdravili 
»Vivai«, Navovaščana pa sta jim 
oidgovorilan »Zivjo-i« V tem trenutku 
so se Sv. Peterci spogledali. Novo
vaščana pa sta kar nadaljevala pot 
po vasi. Besni kot volkovi so Sv.
Peterci planiti na Novom,asiana. Ene
mu je uspelo zbežati, medtem pa so 
drugega Sv. Peterci tepli. Slišati je 
bilo vpitje, kakor da bi nekoga klali.
Vmes si lahko tudi slišal tele bese
den: »Kdor hoče vpiti »živjo«, naj 
se pobere v Jugoslavijo, tukaj je Ita
lija, mi smo Italijani!«

Nekoliko pozneje so Sv. Petrel, ka
kor bi nehaj vohati, romali po vasi.
Iskali so tistega Novovaščana, ki 
jim je pobegnil. Pregledali so nekaj 
hiš in ga našli. Zopet se je začel 
pretep. Novovaščan, ki je bil sam, 
se ni mogel braniti. S-v. Peterci so 
neusmiljeno bili po njem. V tem raz
burjenju dri vpitju je Novovaščan za
gledal, kako tepejo njegovega brata.
Odločno je stopil med pretepače, ka
kor bi se nikogar ne ba-1 in dejal:
»Pustite mojega brata, sicer boste z 
menj obračunavali za to!« V tem 
trenutku so se Sv. Petrci streznili.
■Bili so presenečeni. Pred seboj so 
zagledati krepkega fanta, ki se ni ni
kogar bal, videli, da z njim ne bi 
lahko obračunali. Seveda pomoči je 
bilo treba. Ko so na plesišču začuli 
krik, »aiuto fašisti« je po vasi na
stala taka zmeda, kakor bi bila re

volucija. Fašisti so srdito zapuščali 
■c.yei,?":' I

plesišče, odpenjali so opasače, iskali 
kole in hiteli na kraj pretepa. No- 
vovaščani so se tudi zbirati in se 
branili, vendar so takrat planili na
nje fašisti, ki so bili tudi oboroženi, 
in proti njim in Sv. Petercem niso 
mogli storiti ničesar,- Čutili so s-e po
ražene. Kaj pa so hoteli. Vsakega 
Novovaščana, ki so ga Sv. Peterci 
našli so pretepli, da je bil črn do 
kosti. I

Tako so fašisti spodili iz Sv. Petra 
nekaj Novov-aščanov. Lovili so jih 
do šole, do Ivanfcovca. Ko so v ob
cestnem jarku zagledali človeka, so 
začeli na vse prete,ge vpiti: »Un co
munista è morto.« Kričali so, da bi 
na ta način splašili Novovaščane, ki 
so se jim s kamenjem upirali. Toda 
kmalu so nehali vpiti. V obcestnem 
jarku ni ležal komunist, pač pa far 
šist. Stekli so k ranjencu, medtem pa 
so pretepeni Novovaščani zbežali.

Ko so se potem fašisti jezni vra
čali v vas Sv. Pete-r, so kleli Novo- 
vaščane: »Tutto questo dovranno pa
gare, questi maledetti comunisti!« — 
Toda preostalo jim ni nič drugega, 
kot da naredijo v Sv. Petru preiska
vo. Obleteli in preiskali so vsako 
hišo» Novo-vaščanov pa ni bilo nikjer. 
Enega so s hlodi in pestmi tako pre
tepli, da ga je  baiai groza’ videti. Dru
gega pa so pustili, ker je bil otrok.

letju vedno strožji, če so predpisovali 
za nekatere kriminalne prestopke naj- 
okrutejše kazni, če so .postali sčasoma 
beneški podeštati navadni policijski 
nadzorniki, če je šla stvar večkrat ce. 
lo tako daleč, da se mogočni beneški 
dož ni mogel več zanesti niti na svo
je lastne uradnike.

Zaradi padanja trgovine je rastla 
brezposelnost zlasti med mornarji, ki 
se v nekaterih primerih vdajajo ro
panju tako na kopnem kakor na mor
ju. Med razbojniki "najdemo tudi Pi
rančane. 24. maja 1687 se je v Okolici 
Umaga bli skovito raznega vest, da so 
mestece napadli, Turki. Roparji so ti
stega dne zares napadli Umag, od
peljali velik plen, samega podeštata in 
z njim, še 37 Ij-udi. Dogodilo ,p,a še je, 
da so bili trije napadalci ujeti in med 
temi še  celo vodja velikega roparskega 
napada. Temeljito zasliševanje je ,po
kazalo, da. je edem od ujetih roparjev 
doma iz Ancone v Italiji,' drugi iz Pa. 
l.estrina (prav tako iz Italije), tretji, 
obenem vodja, .pa j,e bil Pirančan. Ne
kateri razbojniki so zasloveli in jih 
je ljudstvo spoštovalo, ker so napadali 
bogataše. Tak je bil istrski razbojnik 
Stanjša.

Gospodarsko razsulo na ozemlju be
neške države je imelo težike posledice 
tudi za sosedne dežele. Lahko rečemo, 
da se je Istra v celoti zopet vračala v 
srednji vek. Vera v coprnice ter vra
že je -prodrla v  same cerkvene vrhove. 
Ste-vilni procesi iproti coprnicam ter 
coprnikom so bili slkoroda na dnev
nem redu. V Kastavu so obsodili 3. 
aprila 17,18 zaradi copr-ništva kak h 
15 ljudi. Vsi ti ljudje so bili obtoženi, 
»da so se povezali z vragom, da so pa- 
noči pohajali coprniške sestanke, da so 
prinašali točo, slabo letino, da so po
bijal: ter jedli otroke«. Bili so stra
hovito mučeni ter priznali kriydo. 
Vseh 1.5 je zatem zgorelo na grmadi. 
Prav v tistih letih so sodili v  žminju 
kmetico RadosLavtč. Tudi ta nedolž
na ženska je zgorela na grmadi.

Zaradi težkega gospodarskega po
ložaja so se fevdalci bali, da se kmet- - 
je upro. Prav v tem času je začel ko
prski škof Paolo Naldimi izjavljati, da 
je tiretoa slovenskim kmetom pomagati, 
da je treba upoštevati slovenščino in 
podobno.

Zaipuščima beneške držaive sta j^la 
velika revščina ter zaostalost delovne
ga ljudstva. Avstrija in za njo faši
stična Italija sta našli ugodna tla za 
nadaljnje izkoriščanje zlasti pa za go
njo -proti slovenskemu delovnemu 
ljudstvu.

IDRIJSKE ČIPKE SLOVIJO PO VSEM SVETU

PISANICA
Lepota na ribjem trgu ni važna, 

kaj šele najvažnejša lastnost. Kajti 
če bi kupci vrednotili ribe ,po lepoti, 
bi gotovo najprej pokupili pisamce. 
Lahko trdimo, da je pisanica neke 
vrste lepotica ribjega trga, vsaj kar 
se barv tiče. Velika ravno ni, največ, 
je dorastejo v dolžini kakega četrt 
metra. Torej so to manjše ribe. Tudi 
mesa ni ravno preveč. Ne moremo 
trditi, da je prav posebna slašči-ca in 
zato običajno gredo -mimo njih gospo
dinje, čeprav prodajalci našega rib
jega trga ponujajo in svetujejo go
spodinjam, naj kupijo perego, kot 
pravijo pisanicam.

Pa se -pomudimo pri tem razkošju 
barv, če smo že mnenja, da bi bila 
Pisanica za barvo »misne našega trga. 
Glava je žareče rdeča in je po licih 
porisana s sinjemodrlmi i:n črnimi čr
tami. Hrbet je živordeč in boki proti 
trebušni strani ,se neopazno prelivajo 
v rumeno. Trebušna stran je rumena 
in ozaljšana z veliko modro liso. Od 
hrbta pa tja čez boka se vlečejo črno- 
modri široki pasovi. Spodnja čeljust

V E E  KOPfiŠČI/VE
n .

Ko smo zadnjič kramljali o kopr- 
ščini, simo ugotovili, da Si p.r.i nas 
večina premalo prizadeva izboljšati 
svojo govorico, in da bo namen naše
ga vejanja očistiti govor in pisavo 
vsaj največjiih napak. Potem srno re
šetali zadnje preimenovanje koprskih 
ulic in smo se prepričali, da ni dobro, 
ker ne ustreza slovenski misli, ter da 
bo treba še veliko rešetanja in veja
nja, če bomo hoteli to stvar urediti. 
Danes bi se še poglobili v obširno 
vprašanje stvarnih imen in pregledali, 
kaj je z ime-nl naših uradov, kaj z 
naslovi podjetij in ustanov, kaj s poi
menovanji naših organizacij. Zaradi 
omejenosti prostora se bomo pri tem 
razmišljanju ustavili predvsem ob se. 
stavi besed, ob sklamji, razen tega pa 
obravnavali r-atoo velike začetnice in 
nekaterih ločil.

Mnogo imen smo si izposodili tam, 
kjer se je nova lj-udlska oblast prej 
razvila in utrdila, v Sloveniji, in jih 
presadili k  nam; več pa smo jiih mor-alii 
napraviti sanmi, ker so bile tu drugačne 
razmere in drugačne zahteve (trije 
narodi, mirovna pogodba). Medtem ko 
smo imeli pri prvih še dokaj srečno 
roko, nam je pri dr-ugih marsikaj spo

drsnilo: besede so slovenske, a pomen 
je močno neslovenski. In ker je treba 
še dandanes ustvariti to ali ono ime 
za novo obliko družbenega življenja, 
bi bilo prav, če bi se navadili ob po
dobnih prilikah pogledati v Pravopis, 
ali pa vsaj povprašati za svet človeka, 
ki ga pozna, i-n upoštevati njegovo 
mnenj,e. A ža-l se nam zdi vse to pre- 
dolgočasno in odveč, ker se  mudi, ker 
se na tako »brezpomembna« stvar, kot 
je ime, spomnimo šele v zadnjem tre
nutku — pero v roke pa zapišimo do
mislek, najsi je dobeir ali slab. Tako 
se množe spačenke, z njimi pa napa
ke, (kli bi se jim človek od srca sme
jal, če ne bi v-edel, da so dokaz naše 
jezikovne malomarnosti in da jih bo 
težko izruvati. A moramo jih! To je 
brez dvoma naša dolžnost! GovOr-iti in 
pisati lepo materinščino mora biti že. 
lja vsakega Slovenca!

Poglejm o najprej ljudske odlboire! 
Kar takoj zapišimo, da uporabljamo 
po navadi velike začetnice- tam, kjer 
jih ni prav nilč treba; n. pr.: naši 
Ljudski Odbori, v našem Okraju, v 
našem Okrožju, Ljudstvo itd. Morda 
mislimo, da tako izražamo spoštova
nje in dvigamo vrednost stvarnim 
lastn'm imenom. Ne, motimo se. Se
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PRIZOR JZ FILMA »SE BO, KDAJ POMLAD«

Nemci, ki so pred več stoletji pritisnili 
vsem svojim samostalnikom veliko za
četnico, so se začeli v zadnjih petde
setih iletth spraševati, če je vse to pa
metno. Tudi to, da Italiani pišejo z 
veliko besede, ki jih mi ne pišemo, 
nas ne sme motiti (Comitato Popola
re, una crisi di Governo, la Corte di 
Giustizia). Rekli bomo zato, da bomo 
občna imena, (kakor okrožni, okrajni, 
mestni, krajevni ljudski odbor in slič
ne primere pisali z malo, torej: naši 
ljudski odbori, v našem okraju, v na
šem okrožju, ljudska oblast, ljudstvo. 
Le tedaj, kadar pišemo naslov odbora 
v celoti, rabimo veliko črko pri prvi 
besedi (Mestni ljudski odbor v Kopru, 
Istrski okrožni ljudski odbor, Krajev
ni ljudski odbor, Krajevni ljudski od
bor v Šmarjah). Prav tako bomo pi
sali na dva načina: izvršni ali izvršil
ni odbor, poverjeništvo, oddelek, svet, 
sekretariat, komisija i. pd.

Čudno je brati glavo, ki jo imajo 
vsa letošnja šolska spričevala: Jugo
slovanska Cona S. T. O. Svet za pro
sveto in kulturo Istrskega okrožnega 
ljudskega odbora. Primerjaj italijan
sko besedilo: Consiglio per lustrazio
ne Pubblica e la Cultura del Com'ta. 
to Popolare Circondar'ale deiristria! 
Bolje bi bilo: Istrski okrožni ljudski 
odbor. Svet za prosveto in kulturo. 
Ali: Istrski okrožni ljudski odbor, 
svet za prosveto iin kulturo. Ài; tudi: 
Svet za kulturo in prosveto pri Istr
skem okrožnem ljudskem odboru.

Oglejmo s! pobliže besedo istrski. 
Ali je prav: Istrsko Okrcž.ie, «tersko 
Okrožje, Istrski Tednik, Istrska banka, 
Istrska obala, Istrsko-vino? Vse napak? 
Prerešetajmo posamezne izraze! Kadar 
bomo na splošno govorili o ljubljan
skem, mariborskem ali istrskem okrož. 
ju, bomo pisali obe besedi z maio in 
brez e, kot pišemo; postavim, franco
ska republika. Ce pa hočemo pouda
riti, da je to jugoslovanski 'del Svo
bodnega tržaškega ozemlja, poteim 
bomo zapisali Istrsko okrožje. Druge 
izvedenke pišemo takole: Istrska ban
ka, Istrski tednik, istrska obala, istr-. 
Sko vino.'Iz besede Istra, istrski so uli
li tudii imenitno skovanko Istra-benz, 
ki sodi v isto druščino kakor Fotocen- 
ter, Center, tiska in Li-Pa, Ali je be

sedi kumoval Jugopetrol? Take se
stavljenke so zanič, neslovenske tako, 
da bolj ne morejo biti. Beseda mora 
vendar .nekaj povedati (prim.: pismo
noša, zemljevid, Lek, Vino, Sloven
ski poročevalec). Ce že moramo imeti 
pomen Istra in bencin in če moramo 
to izraziti z dvema samostalnikoma, 
potem je treba odpraviti vsaj vezaj: 
Istrabenz. In še to pomislite, da Slo
venci ne pravimo benzin, merveč ben
cin. Ali se (bojimo, da bodo Italijani 
brali Istrabenk ali Istraib-enč?! Tako 
radi p šemo »moderna«, ne po naše: 
Intereuropa, Agmari.t, Stil, Adria, Om
nia . . .

Kaj pomeni potem Center tiska? 
Ali tam tiskajo, tiskovine prodajajo, 
ali celo tisk »centrirajo«? Kdo more 
odgovoriti? Poslušajte: tam samo na
ročnino sprejemajo za časnike in jih 
razdeljujejo. Ali ne bi mogli Centro 
stampa po domače izraziti? Ali časo
pisna poslovalnica ni dobra? Tudi ča
sopisna agencija bi bilo bolje, če so 
nam tujke tako pri srcu. Pr' Foto- 
centru (Ljudska tehnika) razvijajo 
filme, kopirajo in povečujejo — zakaj 
bi tega ne označili z besedo: delavni
ca, laboratorij? In ad te nesrečne 
»Li-Pa« bi se tudii že lahko poslovili; 
ostati bi mogli kar pri U pi, četudi 
ima sestro v Sloveniji.

Namesto istrsko okrožje pravimo 
tudi cona B ali jugoslovanska cona 
Svobodnega tržaškega ozemlja. Mno
gi s; ne znajo razložiti besedo in ugi
bajo: cona, Cona, zona. Prav je samo 
cona, kar slovenski pomeni pas, del, 
ozemlje. Zona je .namreč nekaj čisto 
drugega, saj pravimo: zona me je ob
lila, tako sem se ustrašil. Naše ozem
lje upravlja VU,JA. Kako beremo to 
okrajšavo? V-ojna uprava ali vojaška 
uprava? Ker pri nas ni vojne, temveč 
vojaštvo, pravimo Vojaška uprava Ju
goslovanske armade. Tako tudi: voja
ški odsek, vojaški invalidi, a vojna 
doba, vojno ministrstvo.

Ra-zen vojske imamo tudi zaščito, 
Narodno zaščito (N,Z). Dovolj je 
miisIRmo — če »mamo dvoje imen: ita- 
linansko i-n hrvaško. Keir je slovenski 
-jezik hrvaškemu zelo podoben, naj 
prevzamejo Sloven,cii kar hrvaško o- 
bllko! Torej: la difesa popolare —  na
rodna zaščita. Ali brani zaščita en na
rod pred drugem? Ne, pač pa ljudi, 
posameznike im narode. Zato bi mo
rali reči po naše Ljudska zaščita (LZ), 
ljudtiki zaščitnih, kot prav.jo v S lo
veniji nekemu listu Ljudski miličnik,

kot -pravimo mi Ljudska tehnika (LT) 
in Ljudska mladima (LM). Zaradi po
dobne nepremišljenosti je dobilo tudi 
koprsko športno društvo hrvaško ime 
Proleter, dasi-raimo bi moral vsak Slo
venec vedeti, da poznamo pri nas le 
proletarce (zato: Proletarec).

Zelo trdno se je zasidral tudi napač
ni izraz komitet, komiteta. Ne vem, ali 
je res tako težko pisati besedo brez 
končnega t in jo sklanjati, kot pravo
pis zahteva: komite, komiteja, Komi
teju, in zakaj nam nikjer ne zadošča 
slovenski odbor (Komite za zakono
dajo). Besedo je treba seveda pisati 
z malo začetnico kot klub, plenum, 
kongres, konferenca. Rekli in pisali 
bomo torej: mestni, o,krajini, okrožni 
komite RP STO; In tako smo prišli do 
okrajšav z veilikimi črkami! Vsak 
dan srečujemo: V. U. J. A., S. T. O., 
K. L. O., Z. D. T. V., N. O. B„ ali STO- 
ja, KLO-ju, KaP,e-<Ju,(t). Okrajšave 
uporabljamo zato, da prihranimo čas, 
da hitreje pišemo. Toda te okrajšave 
niso nove besede, ki jih je mogoče 
sklanjati. Treba jih je pisati pri kraj
šanju ibrez ipilk (VUJA, STO, KLO, 
ZDTV, NOB), v sklonih izgovarjati 
nespremenjene, torej: pri VUJA, zu
nanja trgovina STO, pri KLO itd., ali 
bolje: izgovarjamo jih vedno v celoti 
In v  ustreznem sklonu: Svobodnega 
tržaškega ozemlja, krajevnemu ljud
skemu odboru, Komunist čna partija 
Jugoslavije (tudi samo Partija).

Tudi nepotrebno krajšanje smo po
vzeli po sovjetski rabi; zato so nastale 
ob potre.bn h, koristn h skrajšavah tu
di take, ki nimajo ne glave ne repa. 
ki bi jih lahko pogrešali. Ker nam 
nič ne povedo, ker Culmo, da niso 
domače, ne verno, kako bi jih oblekli. 
Pri pisanju omahujemo: stenski ča
sopis, stenčas, sten-čas; avtomobili- 
stično-iBGtociklistično društvo, avto- 
moto, avtomoto, automoto; fizična 
kultura, fizkultura. fiskultura. Pravo
pis dovoljuje — zapišimo si za uho! 
— pr: vsaki Skupini le prva primera, 
ki sta debelo tiskana. Sem spada ne
prebavljiva beseda agit-pirap, agit
propa, namesto agitacija in propa
ganda.

Pri pregledu nekaterih stvarnih last 
nih man ;z vsakdanjega življenja smo 
ugotovili, da ji-h po nepotrebnem pi
šemo z veJilko začetnico, da jih pre
večkrat sestavljamo po tujih vzorih, 
ter da okrajšava,m ne smemo dodajat: 
pik in jih ne smemo .pregibati (skla
njati). Prihodnjič se bomo ustav še 
pri nekaterih lastnih imenih, S. S,

je potresena z rdečimi piki-cami. • Ve
like plavuti so zlatorumene in na 
gosto posejane z rdečimi m-adeži. 
Hrbtna plavut je pol mehka pol trda, 
trdi del je vijolčast z oranžnimi pi
kami, mehki del je pa rumen- s črnimi 
prečnimi črtami. Ali ste že kdaj vi
deli na tako majhnem prostoru to- 
liko in tako lepo med seboj poveza
nih barv?

Nič ni na tem svetu stalno in tudi 
v morji) ne. Te le&e barve so naj
bolj izražite, dokler je pisanica mla
da. S starostjo se barve izpremiiijajo 
in postajajo bolj enostavne. Najbolj 
pa se pisanici izpremeni barva po 
smrti. Takrat pa jo skoraj ne spo
znamo. Cfe boste na ribjem trgu do
bili sveže pisanice, boste še imelj 
priliko čuditi se čudovitemu preliva
nju barv, ko pa bo nekaj dni pre
spala v ledenici našega ribjega 
trga, pa bo 'tudi njenih barv in njene 
barvne lepote in barvnega depotnega 
prvenstva konec.

Pisanica je naša domača riba, vedno 
jo love in zelo često jo prodajajo. 
Vendar jih .nikoli ni dosti, kot recimo 
škombrov, sardel ali pa drugih takih 
rib. Love jih po Sredozemskem morju 
in v  njegovih stranskih morjih. Prija 
ji kamenito dno. Njena hrana so rakci, 
sipe in male riibi-ce.

Profesorji, ki so ribo natančno re
zali, ne tako površno kot naše gospo
dinje, in natančno pregledovali njeno 
notranjost, so ugotovili, da so vse 
enega spola, da niso mogli nikoli najti 
posebnih samcev in samic, marVeč da 
je del spolnih žlez bil razvit kot .sam. 
čeva spalna ž-le-za. Torej je taka pi
sanica vse obenem, žensk'a in moški, 
zato toliko lepote, ker je združila v 
sebi lepot obeh. Najteže bo tako, 
da nista oba dela spolnih ž-lez isto- 

, časno zrela, temveč da nekaj časa 
izloča moške spolne celice, drugi čas 
pa ženske spolne cel ce, jajčka. T&fej 
je -pisanica najbrže en čas mož, nekaj 
časa -pa ženska. Oploditev jajčka še  
izvrši v morju, kjer ser slučajno sni
deta žensko jajčece in moška spolna 
celica.

PADALO Z NOSILNOSTJO TREH
TON — Inženirji ameriške letalske 
baze Wright-iPatferson preizkušajo pa
dalo, 'ki bo nosilo kabino v  obliki, ve
likega zaboja. Kabina bo lahko spre
jela ljddi in tovor s  skupno težo do 
treh ton. Po potrebi pa jo :bo X!}0- 
goče maglio spremeniti v metereoiloško 
ali v  rešilno -postajo. C e bodo po
skusi uspeli, jo bado uporabljali tudi 
za reševanje polarnih ekspedicij.

ORNAMENT S MUZEJSKEGA
PORTALA V KOPRU



R a z k u ž e n i m i ©  l l i e n o w
V vseh zHrawiiäkih kakor tulli mno

gih khietyskih ih drugih časopisih in 
knjiigah, ie  vedno ponavlja beseda 
razkuževanje. Mnogi od bralcev razu- 
rhejo pomein te besede, drugim ni po- 
popolnonia jasen, tretji Si ga spet kri
vo MirftaSjo.

Večinoma morajo na ikmetih razku- 
ževatl hleve, shrambe, gnojišča itd. 
gospodarji sami i,n ibom zaito skušal 
nà ikratiko razložiti pomen, način in 
sredstva razkuževanja.

Pod itozteuiževahjeni razumemo vsa 
deli, potrebna, da odstranimo ali u- 
ničimo vzrokte fclk-iižehja. Uničiti mo
ramo torei vsa mikroorganizme 
■■ ■ ---------------------------------

vroči vodni raztopini. Posebno je u- 
činkoviita proti kalem slinavke in 
parkljevki^.

Jedka soda je v 2% raztopini še 
močnejše sredstvo, ki ga uporabljamo 
samo za razkuževanje stvari, ki jih 
ne razjeda (hlevski tlak).

Suiblimät je sta-ro znano sredstvo, 
k: se uporablja v vodni raztopini 
1:1000 (1 gr na 1 alter vode). Z njim 
ne smemo razkiiiževati kovinastih 
predmetov, iker jih 'razjeda in kvari. 
Prodajajo ga v enogramskih pastiljah 
rdečkaste barve, podobnih bonbonom. 
Paziti moramo tla ne pridejo do njih 
otroci, ker so zelo strupene. Hranimo 
ji,h v stekleničiti, da se ne napijejo 
vlage in razpadejo. Sublimat je zelo 
učinkovito sredstvo proti vsem vrstam 
bacilov, posebno pa proti bacilom je
tike.

Lizol, kreolih, lizoform so vsem do
bro znana dezinfekcijska sredstva. 
Poznamo jih zelo lahko po njihovem 
posebnem močnem dtkhiu. Navadno jih

rabimo v 2»/o vodni raztcvptoi, s kate
ro poškropimo za razkuževanje pri
pravljeno stvari. Uničujejo kmalu in 
dobro vse vrste mikroOrikanizmov.

Klor in njegovi derivati se v zad
njem času mnogo rabijo za razkuže
vanje im odstrtih jev an j e smradu. Z 
njimi navadno razkužnjemo tudi pit
no vodo. 'Raizjfedajo mnoge predmete 
in uničujejo barve, zato moramo pri- 
uporabi zelo paziti.

Alkohol čisti, kakor tudi denaturi- 
rani spada med znana razkuževalna 
sredstva. Najboljši je tisti ali 75% al
koholi. V sili ga ljudje" rabijo v obliki 
žganja, ker jim je to najbolj pri roki.

Fomalin rabimo v 2% vodni razto
pini ali v obliki plina. Je zelo učin
kovito raakuževalno sredstvo.

Draga navadna razkuževalna sred
stva so vodne r.aztbp)ne modre galice 
(■2%-) in železne galice (2°/o), žveplo 
v iprahiu kakor tudi v izgorevanju (za 
zapete prostore), kisikova voda in 
jo-dòva-tiniktiu-ra itd.

O u t r u j e n o s t i  z e m l j e

Ličinka koloradskega hrošča

(drobinoživke), ki povzročajo kužne 
bolezni ih pa vse m kroparazite (mali 
zajedavci), kakor garje, u,ši, bolhe itd. 
Male zajedavce uničujemo zato, ker 
vznemirjajo živali in jim srkajo kri 
ih ker Večkrat prenašajo in širijo ne
varne kužne bolezni.

Razlltaujetfo dva glavna načina raz
kuževanja in sicer: naravno in umet
no. i

Naravno je tisto, pri katerem na
ravni faktorji sami poskrbijo za uni
čenje kužnih kali. Med /tfe faktorje 
spada. i .  StarOšt, keir tudi droteio- 
iživke živijo določeno in potem iz
ginejo. 2. SOnČha svétlòba, ki uniči 
po krajšem ali daljšem obsevanju (z 
ultravioletnimi žarki) vsako kužno kal. 
SJostišenjO, ki neugodno Valiva na 
-mikroorganizme. 4. Visoka naravna 
temperatura, ki po daljšem delovanju 
gotovo Uniči vsako iživljenje. 5, Gni
loba, ki povzroča zelo slab terein. za 
razvtìj in razmnoževanje drotonoživik. 
6. MnOge drobnoži-vke in glive, ki 
direktno uničujejo kužne kali ustvar
jajo teren, ki je namreč za njihovo živ
ljenje in UKipevanje. 7. Razredčeva- 
nje, ker majhno Število kužnih kali 
ni nevarno za okuiževamje.

Umetno razkuževanje imenujemo 
tisto, pri katerem s posebnimi sred
stvi- u-ničujeiho kužni material. Pri 
tem tip a t razlikiujetho: a) tekoče in 
b) končno razkuževanje. Tekoče je 
tisto, ki (ga Opravljamo za časa bo
lezni, kakor n. pr. razkuževanje gno
ja, čevljev in obleke ljudi, ki oskr
bujejo okuSe-no StviiriO, Končna dezin
fekcija pa je tista, :ki jo opravimo, 
ko bolezen preneha.

Razkuževalna sredstva delimo Zopet 
v 'fizična im kemična, vendar pa ni 
fried njima vedno strogih meja.

Fizična razkuževalna sredstva So v 
glavnem tale: 1. ogenj, ki ga upo
rabljamo za uničevanje kužnega ma
teriala -in mirihovin. 2. Kuhanje in Vre. 
nje, ki 'služi za predmete, ki 'Se pri 
k-iihamijiu 'me -kvarijo (zdravihiš-ki in- 
štru-me'nti). 3. ’Pasteriziranje -t. j. Se
grevanje -dolc-čcn Ča-s do določene tefn- 
peratiuire. 4, Vo-dena Ipàra pod priit'i- 
škoifn (za ra-Zteže-vainjfr Varilke).

Kemična razkuževalna Sredstva so 
zelo fnrtogovrstna in med l'j-udstvòm 
najbolj 'Znana. -Skoraj mi leta, da bi 
me iznašli ka-keigb novega sredstva, ki 
ustreza dahišinjim razmeram ali pa 
hbij učiirekOVMo čteiuje proti kužnim 
kalem -ali zajedavcem. Navedli bofno 
le najbolj znàiia dobra, -cè-nefra in 
chest av n a 'sdedsitva teh obliko, v ka
teri se Uipdrablijajo.

A tm  je .najbolj .staro, zna-no in do
bro ražkicržovalno Är'eöStVo. Uporablja
mo ga za -razkuževanje tlakov, sten, 
dvorišča, gnojišča Itd. Trosimo ga kot 
prah ali p-a 'napravimo ife ’njega 'b-e- 
IChje (iugašeno apno pcmašano z vo
do). Dobro je- ža vise vrste kužnih 
bofez-nj.

Navadna soda je zelo ceneno in do
luto sredstvo. Uporabljamo jo v 2'J-/«

Večkrat pravimo, da je zemlja utru
jena, iker noče več roditi nekaterih 
pridelkov. Tu pa tam se pridelki ne
kaj časa še dovolj ugodno -razvijajo, a 
preden dozore, jih napadejo različni 
živalski in rastli-nslci škodljivci, tako 
da je pri-delek zelo pičel.

Zemlja se utrudi, ako slede isti pr.i. 
delki na isti zemlji vsa-ko leto ali pa 
v zelo kratkih presledkih. Različni 
živalski in rastlinski zajedavci se 
tako razmnože, da -se -pridelek ne more 
razviti.

Pazimo se koloraskega hrošča

Tako -na primer man) kakšno leto 
krompir zelò gnije. -Sicer je gniloba 
krompirja odivi,sna od različnih čifri- 
teljev, a prav gotovo -tudi od tega, 
da pride k-romipi-r v isto zemljo v 
zelo kratkih presledkih. Ker nimajo 
mnogi kmetovalci inaivaide, ispe na
vade, da tai uničevali z  ognjem ves 
gnili -krompir, temveč -ga puste na 
njivi aili na ©nojiu, zato se tudi gnilo
ba širi in jo -bomo zelo težko zatrli, 
ako -ne bomo ravnali drugače.

»Utrujenost« zemlje opažamo po
sebno mnogokrat, kjer je vrtnarstvo 
zelo razvito. Vrtnarstvo -nam daje v 
splošnem vsa-ko leto več prideko-v na 
istem delu zemlje. Ke-r se  -pa naši vrt

narji bavijo le z ,nekaterimi pridelki, 
je umevno, da pride na isto gredo v 
kratkih presledkih isti pridelek. Ako 
täko ravnamo — Iker skoraj drdgače ni 
mogoče — se zemlja za določene pri
delke -utrtfdi, hoče jih -roditi.

Kairo temu -odipo-moči?1 Predvsem s 
kolobarjenjem, kar pomeni, da ne 
pusti,mo več let istega pridelka na 
isto zemljo. Ako pa imamo malo zem
lje, je koloibarje-nje zelo težko, ker 
pridelek moramo imeti, sicer ni do
hodkov.

Tu pa tam lahko IkakSno leto en 
-pridelek popolnoma opustimo, a to je 
tudi le redko in težko mOgoče, zaradi 
česar m orato ukreniti kaj drugega, da 
kolikor mogoče onemogočimo utruje
nost. Jeseni pr-ékoipajmo ali preorjimo 
vrtno zemljo ter jo pustimo ležati v 
grudah, tako da imata med gruda do
stop zrak in toraz. Ako bi vsi naši 
vrthärji tako ravnali, bi imeli lahko 
mnogo boljše uspeh-e.

Vrtnarji bi pa koristili zemlji, ako 
bi spreminjali način gnojenja. Ima
mo na primer zemlje, močno gnojene s 
hlemkita gnojem, ki pospešuje razvoj 
posebno nekaterih živalskih in rastlin, 
skih škodljivcev. Vsaj vsako tretje ali 
četrto leto -bi morali spremeniti način 
gnojenja; v tem primera bi svetoval 
upora-bo umetnih gnojil. Za vrtnarje 
bi -prišli v poštev predvsem dve umet
ni gnojili, ki uničujeta tudi različne 
škodljivce. Ti dive umetni gnojili sta 
kalijeva sol v oibl-iki klorata i,n pa 
kdlcijeV cianamid.

Vrtnarji naj torej nekoliko pomi
slijo na utrujeno zemljo tud: na svo
jem vrtu in -naj se ravnajo po nave
denih nasvetih.

Uredništvo -In uprava »Istrskega ted
nika« v  Kopru. — Odgovorni urednik 
Srečko Vilhar. — Tiskala tiskarna 

»Jadran« v  Kopru

M o j fa n tič  je  v  p la n in o  v a n d ra l 

Moi fantjč je  v planino vandral, 
oh zdaj pa gor ìiòlàn leži.

Zdaj pošte mi nazaj pošilja, 
da naj mu jaz zdravila dam.

Oj, za bolezen so zdravila, 
a za ljubezen jih pa ai.

Piani-nka ti je pašeljc dala, 
Pa naj ti še zdravila da.

D e k le  je  p o  vo d o  š la  

Dokle je po Vodo šla 
pod lipieo zeleno.

Vodo je zajemala, 
je ribico zajela.

Ribica prosila:
»Oj pusti me živeti!«

Dekle b’!a je usmiljena, 
pustila rib’fo  živet’!

K a k o  bom , lju b ila

Khko bom ljubila, 
k’ me srček boli, 
ker lanski moj fantič 
pozabljen še ni.

Pozabljen bi bil, 
ko 'it ' tak’ srčkan no bil: 
pa je srčkan tako, da 
pozabljen ne bo.

Oljčna predivka
enphvlfuia olivina

Kakor vse drugo sadno drevje, je 
cvetela letos tudi oljka zelo gosto in 
bujno. Pojavila pa se je predivka,. ki 
nam bo utegnila nekoliko prikrajšati 
pridelek oljk.

Predivka spada v  tisto širšo skupi
no žuželk, kjer so slmärica’ Skržad, 
stenice, listne uši in še nekatere druge. 
Je pa zelo majhna, meri komaj nekaj 
nad 1.5 mm, široko glavo, izpahnjenih 
(izbočen’h) oči im neipredoilgiih nog in 
trepalnic. Barve je svetlozelene razen 
ovratnika, -ki je numenooranžast. P.re. 
divka je razširjena po vseh deželah 
sredozemske kotline.

Odrasle, ki prezimijo- n-a dnu vej’c, 
z-a kubom i-n v -pazduhah listov, odla
gajo pomladi jajčeca v komaj odprto 
popje ali pa na dno razicvetja oljčnih 
češulj. Ličinke napadajo mehke liste 
in cvetno popje. Izločajo belo voščeno 
nsov, ki oviije češulje ali grozdi,če s 
to vato ali predivom. Tako zavarova
ne in združene v malto družinah se
sajo ličinke mehke pogan-jke itn cvetje. 
Tej prvi sledi draga generacija, ka- 
.teire ličinke vbadajo komaj zarojem 
sad. Končino se pojavi tretji rod in 
-pogostoma še četrti, jesenski, ki prezi
mi; v toplejših conah pa pride do šeste
ga rodu.

Kadar ,se ta žuželka močno razvije, 
je njena škoda precej občutna, ker 
okrnjeni jalovi cvreti i-n izsesani mladi 
plodovi se* končno posušijo »n odpade
jo; tudi. ipopikani ’ s i t e  , in popje zao
stajajo v  svoje” i -razvoju. Tiako zgu
bimo pri-delek na napadeni vejici, ki 
tudi sama bira i,n se v številnih pri
merih tudi posuši. Vso to škodo pa 
napravita v glavnem le prva in druga 
generacija, ker ko se .pojavi tretja, so 
listi in plodovi že trdi.

Izplača se poiskati i-n uničiti to za- 
jedaiko ob prvem njenem pojavu, ker 
se pozneje tako razmnoži, da je borba 
proti njej težavna in včasih tudi dra
ga. Treba je torej brez nadaljnjega 
porezati »ibomibiažas-te« vejice. Ce pa 
hočemo uporaibiti ImseScticidna sred
stva, vzamemo mazavega mila s siro
vim tobakoivim izvlečkom (1—2®/») od
nosno emulzije riuidn-imsikto olj. V 
splošnem pa ni treba da smo zaradi 
te zajedalke .preveč zaskrbljeni; ker 
ima veliko število -naravnih zalezoval
cev i-z žuželčnih vret samih. Le če so 
se ti poslednji pojavili letos v malem 
številu, bo nekaj manj pr’deka oljk.

J o s ip  U K M A R

Č ita jte  ra  š ir i t e

« I d r s k i  te d n ik »

NAGRADNA KRIŽANKA
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F B Z I R I U L T I U I R A  S P O R T
Zaslužena zmaga jugoslovanske ženske lahko

atletske raprezentance
JUGOSLAVIJA : ITALIJA 59:47

V nedeljo je Milo na stadionu za
grebškega Dinama povratno lahkoat
letsko srečanje med ženskima rapre- 
zentancama Jugoslavije in Italije.

Italijanke, ki so med najboljši
mi v Evropi, so bile »favorite« tega 
srečanja tudi na podlag: lanskoletne 
zmage, ki so jo dosegle proti Jugosla
viji v Bologni,

Mlade jugoslovanske Jahkoatletinje 
so pa tokrat presenetile vso svetovno 
športno -javnost, ker so zasluženo 
zmagale s še Večjim rezultatom kot 
Italijanke v Bologni; dosegle so nam
reč 12 točk prednosti in zmagale v še
stih od desetih disciplin na progra
mu.

Med Jugoslovankami so zmagale Šu
mak v teku na 100 metrov, Butja v te
ku na 200 metrov, Safer v  teku na

V nedeljo po našem okrožju 
mednarodna dirka

»POKAL LA NOSTRA 
LOTTA«

Te dni se vršijo zadnje tehnične in
organizaciijske priprave za tradicio
nalno mednarodno kolesarsko dirko 
»Pokal La nostra lotta,«, ki bo v nede
ljo po ozemlju našega okrožja.

Kakor diosedaj kaže, bo letošnja pri
reditev velik uspeh tudi že glede -na 
samo kvaliteto sodelujočih kolesarjev. 
Na Startu -bodo letos nov jugoslovan
ski prvak Varga, vrhunski jugoslovan
ski kolesarji Strato, Petrovič, Pored- 
ški, turata Bat, Lulik, Viđali in 'drugi, 
ki jih maši športniki že dobro poznajo.

Poleg jiugdslova-nšklh, kaže da bodo 
Sodelovali tudi kdfc-sarj: dunajskega 
avstrijskega kluba SportunSoma. Kot 
zadnji, a ne po kvaliteti, bodo- tržaški 
kolesarji s Fonta-notom in Javornikom 
na čelu im celotna ekipa koprskega 
Proleteirja v tej-le postavi: Rinaldi, 
Sellier, Grlo, Kuret, Luglio, GardOs, 
Lonzarič, H-rivatto in B-ucaj.

Po oikrog 170 km dolgi progi se bo 
prav gotovo razvila ostra borba. Tež
ko je reči, kdo bo li-zše! kot zmagova
lec, a Fontanot in Rimaldi ter Strain, 
Varga in Petrovič imajo haj.Več mož
nosti za zmago, seveda ne da bi ra
čunali Avstrijcev, katerih možnosti še 
ne poznamo, vemo pa sam», da so se 
na letošnjih jugoslovanskih dirkah 
vedn-o dobro odrezali.

Letos boido kolesarji vozlili skozi 
skoraj vsa naselja našega okrožja. 
,Te velike- športne manifestacije bodo 
tako lahko vide-li in pozdravili tudi 
Šmarčani, Novovažčan,', Sent-petrčani, 
prebivalci Grožnjama, Petrovije, Fio- 
rinov, poleg seveda vseh onih iz na
ših otolniilh mest, kakor tudi Biuj.

Uredništvu »La nostre lotte«, SSD 
Proleter in nači ljudski oblasti, ki o- 
mogočajo take mednarodne prireditve, 
gre zahvala in priznanje vseh ljubite
ljev kolesarstva, kakor tudi vsega o- 
staieiga prebivalstva.

800 metrov, Radosavljevič v metu 
krogle in kopja ter Knez v skoku v 
višino, do6:m so Italijanke prednja
čile v motu/ diska, skoku v daljino, 
teku na 80 metrov čez zapreke in v 
štafet: 4 X 100 metrov.

Kljub slabemu vremenu, se je na 
stadionu Dinama zbralo preko 15.000 
ljudi, -ki so z n-avdušenjem im z bur
nim ploskanjem pozdravljam- vsako 
zmago bodisi ene, kakor druge ra,pre- 
zentaac-e.

Jugoslovani zmagali na med
narodne^ turnirju v water- 

polu na Dunaju
Z veliko zmago 8 : 2' proti švicarske

mu -moštvu, si je jugoslovansko moštvo 
waterpola reškega »Primorja« zago
tovilo zmago na -medniarodnemt tur
nirju, ki je bili prejšnji teden na Du
naju s sodelovanjem hroštev iz pe
tih držav,

NaijboJjši i-z vseh sodelujočih pla
valcev se jè izkazal Jugoslovan Skana- 

• ta, ki je realiziral največ golov za 
svojo ekliipo i-n -dal tako ina jvečji dopri
nos za končno zmago.

ALI SI BODO DEKANČANI OSVOJILI MEDVAŠKI 
TURNIR?

Dek-ančani so v nedeljo pokazali v 
Šmarjah, da so  najresnejši kandidati za 
osvojitev prvega mesta v tem medva- 
škem nogomentem turnirj-u. Res ne 
vemo, kdo ji,m bo mogel biti kos.

V nedeljo so »pokopal:« šmarsko 
enajstorico pod brethenem nič manj 
kot devetih golov. Ta rezultat je pre
senetil vsakogar, posebno pa gledalce, 
ki. r-es niso po zaključku prvega pol
časa računali, d,a -bodo Šmarčani na 
tak način (kapitulirali.

V prvem polčasu so se namreč do
mačimi dobro brandii ,m po prvem go
lu, ki ga je zabil Prašnikar v 11’ so 
v 32’ izenačili z Vojkovičem,-tako ,da 
so Dekančani prešli V vodstvo komaj v

zadnji minuti igre in to še po zaslu
gi šmarskega braniilca, k: je po strelu 
iz kota napravil avtogol.

V drugem polčasu so goli padali kot 
češnje, tako da so se Dekainčaini reali
zirali kar sedem zapovrstjo. M n-uto 
pred -koncem so domačini realizirali 
še  drugi gol iz enajstmetrovke.

Tudi to nedeljo, kot v ostalih, ’je 
bila samo ena tekma, ker se Kampel 
Salara ni javil na igrišče, da bi igral 
proti Pobegom. Ker je ta že tretj-i pre. 
kršek, m slimo, da bi tozadevni organi 
plorali uvesti preiskavo in ugotoviti 
kje biči krivda za te neodl-grane tekme, 
ki' ovirajo reden potek turnirja.

Mali oglasi k objave
Pomorska šola v Piranu 

razpisuje 
NATEČAJ

za sprejem 20 dijakov v strojni odsek 
Pomorske Sole za šolsko leto 1951-52 

Sedanje traja (1) enö leto. Po kon
čanem šolanju v  Pomorski šoli se 
dijaki razporejajo na enoletno prakso 
na ladje ali podjetja.

Po uspešno dovršeni enoletni prak. 
si se absolventi Pomorske šole lahko 
vpišejo v  strojni udsek Pomorskega 
tehnikuma. Šolanje v Pomorskem teli- 
nikuimu, «ki je popolna -srednja stro
kovna šola, traja 3 leta. Po konča
nem šolanju v  Pomorskem tehnikumu 
postanejo absolventi pomorski stroj- 
niki-ipriip,ra-v-niki1 in morejo po pri
merni praksi .napredovati do upravi- 
teUja sitiroja na vseh vrsta-h ladij tr
govinske mofn-arice. Zaposliti se mo
rejo tudi kot strojni tehniki v indu
striji.

Prvenstvo ipni siprejem-u v  Pomor-sko 
šolo imajo dijaki i-z cone »B« iin »A« 
Tbž aškega ozemlja-.

Pogoji za sprejem dijakov v Po
morsko šolo -so nasiednji:
1. da so telesno in duševno zdravi in 

sposobni za pomorsko službo, kar 
bo ugotovil šolski zdravnik s speci
alnim pregledom pred sprejemnim 
izpitom v Piranu,

VODORAVNO: 1. Velika skupščina, 
B. sebe, 7. I-me črke-polg-lasnika, 9. 
dva enaka soglasnika, 10. več enakih 
združenj skupaj, 12. zelo pogosta kra. 
ti-ca, 13, osebni zaimek, 14. veličasten 
mednarodni pokret, ki se je uveljavil 
v minuli vo-j-ni (skrajšano), 18. Ena 
besednih vrst, 19. m-nožinski samo
stalnik, (2. sklon), ki označuje ljudi 
v najidealnejši dobi življenja.

NAVPIČNO: 2. Naša obmejna vas, 
3. nikalnica, 4. ,podzemeljski hodnik, 
5. oblika glagola segati, 8. pritrdilnica 
pa tùdi vipr-ašalnica, 9. nevaren alpski 
pojav po zimi ob južnem Vremenu, 
10. hudoben (dvojina, 3. skl.), l l .  isto 
taki, 12. M e  koprskega inidustr. pod
jetja (t-udi oblika ali način nečesa), 
15. osebni zaimek, 16. kratica za 
moško rusko ime, 18. oblika glagola 
biti.

REŠITEV KRIŽANKE 
IZ 25. ŠTEVILKE 

VODORAVNO:
1. B-o-r, 2. Banat, 3. Velebit, 4. I. v. 

— G — Tl, 5. Klada, 6. E — A . 
7. istan-a, 8. Do, — N — Hi, 9, ’Triglav, 
10. Agent, U. OLO.
NAVPIČNO:

A. Vi — DT, B. Eevk, — Sora, C, 
Bal, — Let, — Igo, C. Gne-ga, — An
gel, D. -Rab, — Dan, — L. -N. O. E. 
Tito, Ahat, F. Ti, — Iv.

APOLLONIO, BRAJNIK in TAMARO
na mednarodnih kolesarskih dirkah v Novem Sadu
Danes, jutri in v nedeljo bodo v Brajnik iin Tamaro iz našega okrožja 

Novem Sadu mednarodne mladinske ter Košuta in Ravbar iz Nabrežine in
Repe.ntabra, je prav gotovo ena naj
močnejših in resn-a kandidatinja za 
dokončno zmago, ki nas ne bi prese
netila,, ker prav dobro poznamo ve
like možnosti naših mladih kolesar
jev, tri so se uveljavili -na -vseli dir
kah, na kàteriih So dò sedaj sodelovali.
- *0 poteku teh dirk b-omo še -pisali v 

prihtodinji številki.

2. d-a so dovršili inižjo gimnazijo ah 
njej sorodno šolo,

3. da opravijo z uspe-hom sprejemni 
i-zpit liz matematike in fizike v ob
segu gradiva dovršene nižje glmna. 
zi je,

4. da -niso starejši od 17 let. 
Zdravniški pregled i-n sprejemni

izpit bosta v  pomoirske-m- tehnikumu 
v Piranu 20. avgusta t. 1.

Prošnje z-a vpis, lastnoročno pisane, 
ikolkovane z 10 din pošljite na ravna
teljstvo Pomorskega -tehnikuma v 
Piranu — najkasneje do 3Ò. julija t. !. 
z naslednjimi prilogami:
1. Šolsko spričevalo o dovršeni nižji 

gimnaziji ali njej sorodni šoli
2. Rojstni list
3. Potrdilo o im-ovi-nskem stainju
C Kratek življenjepis, v katerem naj 

navede rojstne podatke, socialno 
poreklo, premoženjsko stanje, biva
lišče  /iin zaposlitev staršev in po
tek šolanja

5. Potrdilo staršev oziroma varuha z 
izja-vo, da se ho učenec po končanem
šola-nju -za,posl il vsaj dvakratni čas 
trajanja šolanja v pomorstvu in da 
bodo starši oziroma var-uhi porav
nali stroške šolanja, če bo dijak 
po lastni krivdi izključen iz zavoda. 
Pomorska šola in Pomorski tehni- 

"ku-m imata svoj inter,na-t, v  katerem 
morajo stanovati vsi dijaki. Re-vni-m 
,in marljivim dijakom bo Istrski 
okrožni ljudski odbor podelil žtipen- 
d-ije.

Ravnateljstvo
Pomorskega tehnikuma — Piran.

kolesarske dirke, na katerti-h bodo so
delovali najboljši mlad-inci Jugoslavije, 
Avstrije, ,Svice in našega teritorija.

Naša ekipa, katero sestavljajo do- 
broznani Apollonio, ki je prišel drugi 
na letošijam prvenstvu Jugoslavije,

0 { *  s lü m & iM n ’f a

Jakomin Mariji, roj. 15. VIII. 1933
Sv. Anton 81, ji je bila ukradena 
osebna izkaznica št. 21707/877 v Trstu.

Ako ji ista ne bo vrinjena, je ne
veljavna.

Jurinčič Renato, roj. 6. 6. 1930 v 
Borštu, sedaj bivajoč v  Ankaranu- 
Moretini 7, je izgubil osebno izkaz
nico i-z Kopra do Bi-vja-Rižana.

Najditelja prosim, -da jo vrne, v  
nasprotnem pri-meru jo proglašam za 

neveljavno.
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JUHU KOZJAK
naravni dvorani kaka debela in po-dolgata skala, ki 
k'i se jc v kaki- veliki naravni prekuciji, piri kakem hu
dem potresni ulngailai od ka-meniinega atropa; take skale 
zapirajo dalijnijo pot v strani. Naprej ipa je v neiz
merni temni daljavi -prettrznežu pot -odiprta še daleč, 
Tein bolj, akoi bi hoile-1- hoditi še po Vodi naprej, po Kirki, 
ki teče in pod zemljo, Bog vedi odkod. Vendar ne b-omo 
naSaniko popisovali jame, kakova je v daljavi, le pri 
kraju psiamemo.

Ia jama je bila v nekdanjih časih okoli bivajočim 
Stanovalcem pribežališče in zavetje pred- Turki. Tako je 
bila tudi leta 1475., ko se je godila- naša povest, prit 
Vrela velilo množica iskat v. jamo zavetja. Pred jamo 
sla stala na straži dva mlada kmeta z orožjem v Toki, 
eden zgoraj, eden zidolaj. V jami pa, v obokani sredini 
pod ženT.jo, po raztreseni slami -je ležalo in sedelo za 
tri vasi ljudi. Veliko ognjev je gorelo in obsevalo čudo
vito črno temo, ki se je razpenjala po široki duplini 
ter, čarobno slikala kamenitni strop, ki je g-rozé visel 
ljudem nad glav umi.

TvTcd mnogimi ognji, pri katerih so kuhali ali se 
samb greli posamezni ljudje, je bil posebno velik ogenj 
nefbližji pri vhodni luknji, koder se je debel dim venlkaj 
valil in koder so ven in ven prihajali in odhajali, nosili 
drva iiri hrano ali hodili milo pogledava! svoje doma
čije, katerih zadnji ostanki, zažgani po turški roki, so 
-pò doki ždfbstitD' we sijali po- lemi.

, Okoli toga velikega ognja se je bil-o zbralo veliko 
krdelo možakov la/ne starosti: ta mladenič, ta mož 
srednje starosti ta starec kraj j groba; imeli so skoraj

vsi čepove, kovane z železom, ali pa dolge bui-ičasle, 
črno opa-lijene grč a vik e ali kakovo drugo stvar pri ro
kah. Med glasnim ravso-m in govorjenjem, ki se je raz
legalo- po jami im katerega so čudno odbijale in opo
našale kameniine stene naikopičen-ih skal, je bilo še 
bajbolj slišali, ka-r so ti možje, prostaki iz naroda, 
ugibali.

»Kaj pravite, možje,« pravi čokat moželk, »ali bo 
še.kaij ’dobro na tej naši zemlji? Bòg nas varuj! Že 
od nekdaj, kar je menda naša nairodovina na svetu, 
je ni bilo sreče še toliko časa, kar človek potrebuje, 
da iz zibeli v grob zleze, še toliko ni bilo veselega. 
Moj rajnki oče so pravili, da tačas ko so bili Turki 
v prvo prišli in ko smo bili ravno tule, da jc bilo njega 
dni le šfc hujše, ko so bili še tisti Peso-glàvc-i. Za iistimi 
so bili pa gospoda prišli, ki tudi niso veliko boljši; kar 
ie, to je, samo da nas na kolec ne nabadajo kakor 
Turki, ki so zdaj v deželi, Bog jih pogubi.«

»Res- je io!« odgovori dr-u-g zarasel, hud mož. »Trlep 
govori resnico. Gospoda se-zdaj zapira v gradove, nas 
pa pušča, naj nam psi požre otroke, -naj. nam mlade 
ljudi v Turško o-dipeljeijo, da se Boga usmili; nam pa 
ne pomaga nihče; e-ko se čreva vlečejo za nami, se 
nihče ne zmeni za mas. Kadar je cesarju potreba- vo
jakov za na Nemško, ta čas ti brž prileie in hajdi, mo
ramo iti gori. À za sedem naiglavnih grehov, ,ne pomaga 
ti živa duša, kadar -nas davi sam hindir s Turškega ali 
pes -vedi odkod; Meni le to ne gre -v glavo.«

»Potolaži se, prijatelj,« nadaljuje drugi, »jaz po me
nim, pusi mio na miru gospodo im cesarja, le-oni imajo 
tuduže svoie križe'; jaz pa- pravim: pomagajmo si sami, 
možje, sami si pomagajmo!«

»Lehk-o ti je govoriti,« mu seže prejšnji v besedo, 
»ti si, sam pod soncem, očeta nimaš ni matere ne; 
žene in otrok še poznal nisi. če ti gre za kaj, gre ti 
za lastno glavo. Kaj hi maral, če bi bil säht na svetu. 
Ali l(o bi ti bili Turki sina ubili, ženo pod zemljo spra
vili, hiše že ne štejem, les še rasle, to bom že postavil!«

»Postavil jo boš, da ti zopet pride Turek in jo za

pali; ako boš ravno preža sp am, da se še sam spečeš 
v tem pepel-njaku,« dostavi četrti.

»Vse je res, ka-r pravite, možje,« reče šestdesetletni 
mož rdečih las, »pa bom vendar jaz še eno rekel. Nič 
ne pomaga, če se hudujemo nad gospodo in cesarjem. 
Bog nam jih je dal, ne bilo bi prav, ko bi ji-h zame- 
’tavali; bodo že sami od1 sebe odgovor dajali. Mi rt« 
bomo sodili; saj vidite, da se vsakemu izmed, nas lehko 
primeri, dar umrje od davi do drevi, od nocoj do jutri 
zjutrai, zlasti ker se je smrt v naši deželi udomačila; 
Turki jo trosijo. Zato pravim, ne dajmo se! Ne ležimo 
tekaj brez dela! -Četudi Turka sami ne moremo odgnati, 
niijmo, ogrenimo mu 10-, kar si bo pridobil- Jaz pravim, 
da hašj cepci še komu črepino razkoljejo, terske pa 
tudi niso trše od naših. Jaz sem že prileten, pa grem 
še zmerom, z vami in videli boste, da sem včasi še za 
kam po-teknili.«

»jaz tudi tako menim, pomagajmo si sami; jaz sem
zraven.«

»To- -sem tu-di jaz prej rekel,« pravi tretji.
»Jaz tudi,« se je slišalo od vseh strani in zmeróm 

večje je bilo- krdelo pri velikem ognju.
»E kaj, vsi gremo,« reko naposled eni, »kdor si ne 

upa, Tii vreden, da je pri nas.«
»PraV tako, jutri navsezgodaj se vzdignemo; nekaj 

bo, kar bo!«
»Pol nas bo ha polju počepalo in kopeti stegnilo

za vselej, po! jih bo razbite buče prineslo v to luknjo, 
to bo, da vam po-vem,« -pravi tisti, ki sc je poprej na 
gospodo hudoval. \  -

» Gl c i ga no, od kdaj si neki vedeš?« ga vpraša 
mlad človek ter ga postrani zaničljivo pogleda.

»Še lega ne veš, da me je tvoja stara babica, ča
rovnica, prerokovati naučila,« mu odgovori oni.

»O vem, da ie je noučila strahopetnosti; srca nimaš 
za pel moža, io Te Uči vedeževati.« .

»In Ji, sraka, ii mi boječno«} očitaš? Stoj, pokazal 
ti bom, kdo je med nama strahopetec!« Rekši, dvigne

svoj grčavi cepec nad mladeniča, ki.se mu je bil tudi 
v bran postavil.

»Čakajte!« vele možje in odpahnejo vsakega -na 
eno stran.

»Lejite, taki smo,« reče stari mož, »kako si bomo 
pomagali proti drugim, ko se medi seboj skavsamo za 
vsak nič. Jutri pokažita svojo srčnost, ne zdaj. Turk: 
stoje v deželi, zdaj moramo med seboj potrpeti. Kako 
bomo kaj storili, če se med seboj ne poibogamo. Lejle, 
že iako- smo preveč razkosani: eni so pobegnili v gozd, 
eni so bili tako nespametni, da so se zaprli v cerkev 
na Muljavi, kjer jih bodo — Bog daj, da bi se to obrnilo 
drugače — Turki vendarle premagali in usmili se jih 
potlej Bog sam, saj vemo, kaj jih čaka potem. Lejle, 
ko bi se bili zbrati vsi v eno, potlej bi se bilo dalo že 
kaj storiti proli Turku, ki se je zdaj že nekoliko razlil 
po deželi.«

Zdaj pridela v jamo Peter Kozjak in z njim cigan. 
Usedeta s-e k ognju na. stran, kjer je bilo veliko drugih 
ljudi. Nihče jih ni ničesar vprašal, zakaj marsikateri je 
bil med Viijimi, ki mu je bil tai i-n tai neznan. Petrova 
gosposka obleka je vendarle storila, da so- se jeli spra
ševati, kdo je to, in se naposled zmenili, da je gospod 
s Kozjaka. »Kako ta sem -pride?« so dejali eni in ugibali 
tako in tako. »Kdo je pa- oni, ki je prišel z njim? Do
mačin ni; ia nima naše oprave niti poštenega obraza.« 
!ako so sodili od strani cigana. »To se lehko pozve, 
ledo je,« reče eden, »lu smo mi gospodarji, kaj ni res? 
Vsak, kdor pride, mora povedati: kdo si in kaj si.«

»Stoj, najprvo- pokličimo tisto šved-r-o semkaj, ki 
pravite, da je gospod Kozjak. Naj bo Kozjak ali Krav
jak, gospod sli kmet, tu smo vsi ene mere; govoriti 
mora-, kdo je le-oni rja-vi dolgin, če n e ...«  Rekši 
vzdigne govornik svojo palico.

In pošlje zbornica poslanca do gospoda Petra, naj 
se zglasi kar precej pri velikem ognju. Kmetje, moško 
naslolnje-ni na svoje čepov e, batine in opaljene kolce in 
krepelce, vprašajo plemenitega gospoda, kdo je le-oni 
človek, ki je prišel ž njim. »Gospodi je lehko med nami,«


